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Criza agricolă 
și inițiativa particulară

t GEORGE V. BUZOUGAH Revoluție în poliție

timpul trece și chestiunea prin- 
ce preocupă toate cercurile 

npastre conducătoare, politica, a* 
gricole și financiare, adică valorifi
carea produselor agricole și înlătu
rarea crizei ce devine tot mai a- 
atL nu a putut căpăta încă» o dez- 
tegaie-

In curând zăpada va acoperi 
câmpiile tarei și campania de 
toemnă se va închide- Lăsăm la o 
parte, conditiunlie nu tocmai mul
țumitoare (din punct de vedere at
mosferic), cari produc, la rândul 
lor, o nouă îngrijorare în cercurile 
plugarilor. Seceta care bântuie, de 
&|tva timp (aproape 2 luni), Influen 
lează în rău asupra efectuărei se-1 
mănăturîlor de toamnă.

In timpul iernei, vom avea deci 
»timpul necesar4* să ne gândim la 
noui solutiuni, să creiăm noui oficii 
âc studii» pentru ca în primăvară, 
să repetăm povestea dm toamnă. 
Zilnic s’a vorbit despre această 
8kștf...*e și astăzi, când cineva 
deschide vorba despre creditul a- 
iricoi» se pare ceva banal, de care 
Șmea este sătulă.

Totuși întrebarea cea mare, re- 
,vtee mereu pe buzele tuturor: Ce 
ns facem?

Organele semioflcioase agricole 
și-au spus cuvântul: Uniunea Ca
merelor agricole și-a expus înr'un 
documentat memoriu părerile. Eri 
Uniunea sindicatelor agricole, a pu 
blicat un asemenea comunicat. La 
Ministerul de agricultură, lucrează 
»misiunea fixată de consfătuirea 
recent ținută la Ministerul de fi- 
ninU și la care au participat toti 
factorii oficiali sau neoficiali, cari 
aveau a-și spune cuvântul hotărâ
tor.

Prețul cerealelor se menține însă 
Șfiăzut, lipsa de bani a ajuns insu
portabilă. Datoriile cresc» procen
tele se capitalizează, sequestrele 
țlgg> executările vânzărilor ame- 
nință pe plugarul desnădăjduit.

Cam sub aceste auspicii, se des
fășoară campania agricolă de 
toamnă.

Ne întrebăm, cum se face că alte 
firi au reușit totuși a-și ameliora 
sriza agricolă, (care are un carac- 
x mondial)?

Ce grele păcate avem de ispă
și? Timpul incriminărilor a trecut 
de mult și suntem astăzi în fata o- 
diigfetwnei soluționare!-

Ne plătim cu multă amărăciune, 
cei șece ani de politică nenorocită 
de neglijare a intereselor agricole» 
im putea spune chiar antiagric.ilă- 
Csto drept, că nu putem corecta în- 
tr’tm an» greșelile unul deceniu. A- 
ceasta constitue un adevăr, pe care 
lU’l putem nega- Dar, după cum 
spuneam mai sus, nici nu putem ră
mâne cu mâinile în sân, și să aș
teptăm descurajați» ce va decide 
ioarele maestru: timpul-

Vor fî fiind agricultori descura
jați, însă trebue să se miște. Statui 
singur face ce poate, însă ne aș
teptam și la o puternică manifesta
ție de Inițiativă particulară.

Pătura agricolă a țăreî (condu
cătoarea politică dinainte de răz- 
ooi), nu trebue să rămână impasi
bilă, la o situație ca cea de astăzi- 

. Nu memorii, nici întruniri, ci rea
lizări practice- Un început să facă 
o grupă de 20-30 agricultori pentru 
ordarea unei prime societăți de 
credit agricol. Statul îi va sta cu 
toată solicitudinea la dispoziție, 
Dintru a-i da concursul în această 
încercare. Legea există și noi am 
arătat In nenumărate rânduri po
sibilitățile de aplicare.

Să vedem o astfel de Inițiativă 
dela „Uniunea Camerelor agricole4'» 
sau „Uniunea Sindicatelor agri
cole” sau în fine »»Liga agrară44 
(despre care n'am mal auzit nimic 
de mult).

Când agricultorii vor lua o Ini
țiativă și vor veni cu ceva concret, 
practic, nu poate exista un guvern, 
:are să nu le dea tot concursul pen 

tru realizarea unui astfel de plan 
și care să nu orienteze politica fi
nanciară și economică, în sensul 
doleanțelor lor-

Dar pentru a ajunge act trebue 
ca și clasa plugărească să se miște, 
să reacționeze, ceeace până astăzi, 
nu am constatat în nici o parte a 
țăreî

Nu facem învinuiri, d relevăm 
numai o stare de fapt, care nu su
feră contrazicere-

Ziarul nostru, luând o poziție lă
murită pentru susținerea agricultu- 
rei țăreî, va spune totdeauna lucru
rile așa cum sunt, fără nici un în
conjur, însă totdeauna în modul cel 
mai obiectiv.

Ion Scutaru

Noul institut bancar
Finanța streină ne anunță zilnic* 

fuziuni bancare, industriale* etc. 
Toate aceste manifestațiuni ale vie
rii economice au un țel bipe stabilit: 
raționalizarea fi distrugerea Concu
renței nenorocite, care a dus la criza 
de supraproducție, la dezastrul, eco
nomic general. După formidabila 
fuziune bancară dela Berlin* știrile 
recente ne anunță proiecte de fuzi
uni la Viena* în industria germană, 
in aceea americană și așa mai de
parte.

La noi, o manifestație financiară, 
este comentată, nu prin prizma in
teresului financiar al Statului, ci 
prin aceea a strâmtului interes de 
partid.

Un fapt recent, acel al nouei in
stituțiuni financiare a *,Societățel 
bancare române", care face o legă
tură strânsă intre finanța germană 
fi piața financiară românească, a 
dat naștere la discuțiuni politice, 
cari au ieșit din cadrul obicinuit al 
„culiselor*.

D-l Vintilă Brătianu, se pare că 
nu vede cu ochi buni, înființarea de 
noui instituțiuni financiare, cari nu 
au trecut mai întâiu, pe lângă prin
cipiile economice ale d-sale. De aci 
supărarea pe d-l Argetoianu, care 
contrar dorinței exprese a „șefului”, 
a primit demnitatea de Președinte al 
institutului bancar, finanțat de piața 
Berlinului.

Este un punct de vedere strâmt 
al unor anumite cercuri politice din 
țară, și tn special al d-lui VintiUL. 
Brătianu, care se exasperează în 
fața oricărei „tentative de acapa
rare'’ (cântec vechiu), a capitalului 
strein.

Credem că în actualele împreju
rări, când pentru creiarta creditu
lui agricol, tratativele nu au putut 
duce încă la niciun rezultat practic, 
prima încercare de intrare în țară a 
capitalului strein, nu poate decât să 
ne bucure.

Ori poate, anumite cercuri ban
care, se tem de concurența noului 
institut român de credit, cu susți
nerea unei bănci, de tăria lui Drezd- 
ner Bankf

Nu știm ce operațiuni financiare 
sânt înscrise în programul de lucru 
al noului institut de credit. Sperăm I 
că va păși nu numai în domeniul pur 
bancar și cel industrial, d va mer
ge și în domeniul agricol, unde ar 
găsi cel mai bun și cel mai sigur 
plasament.

Anumite operațiuni de credit hi- 
potecar, nu știm dacă se vor putea 
efectua, din cauza prevederilor le. 
gei creditului agricol, care dă drep
tul la astfel de operațiuni, numai la 
societățile de credit cari s*au consti
tuit pe baza legei. Are însă un câmp 
de activitate și mai vast, în comer
țul de cereale și în finanțarea apro- 
vizionărei cu ustensilele necesitate 
de exploatația rurală. Cu atât mai 
mare cuvânt, cu cât aceste produse: 
cerealele și ustensilele agricole, con- 
stituesc două categorii de produse, 
cari joacă un rol preponderent, în 
relaf.iunile comerciale de import.ex- 
port dintre Germania și România.

N. Pârvu

moartea Regentului Buzdugan puno dramatic problema complectam Regenții. 
Hu este vorba do a impune mecanic deținători de funcții, ci de a găsi o persoana 
care sa aducB aceleași însușiri, aceiaș spirit de cuminte judecata, de autoritate 
echilibrata ca și cel dispărut, Regentul Buzdugan a avut tactul necesar, spiritul
de coordonare pentru a da 
Regenții acea unitate de 
gândire șl acțiune care l-a 
creiat o unanim recunos
cuta autoritate, m afara de 
formația iul lurldica.de ca
riera de magistrat care l-a 
deprins sa cumpănească 
din opunerea argumente
lor pronvnice o lunecată 
nepărtinitoare ih care lMi- 
prlclnații să-și găsească 
justa lor pane do dreptate, 
Regentul Buzdugan aducea 
și toata bogata nu norsona- 
ntate.ceva do părinte lorg 
înțelegător, ceva de răzeș 
Iubitor de pământul tării, 
însușiri ce animau un simt
gravă, o examinare a succesorului tn lumina cafitătiler moraie a celui dispărut. 

Dumnezeu să-i răsplătească pentru toată iubirea închinată tării.
„GbREHTUL"

Un sinistru avertisment
Sunt elemente care impun o mi

nuțioasă cercetare spre a stabili 
legătura dintre ele și punctul spre 
care converg.

Fapte«
In noaptea de 4 Octombrie pe la 

ora 12 o barcă sovietică in care se 
aflau mai mulți Indivizi- s’a aprobat 
de malul românesc in dreptul pi
chetelor Frații BuzeștI și SPiru Ila
rei din raza postului Tighina. Barca 
s’a oprit de mai și grănicerii ro
mâni au somat-o să se predea. Cei 
din barcă au deschis însă focuri 
asupra grănicerilor, cari au răs
puns- In timpul luptei, diutr’un tufiș 
depe malul românesc, a apărut un 
Individ care a început să arunce 
cu graoate de mână asupra grăni
cerilor. Aceștia, zăpăciți o clipă, 
au încetat să tragă, ceiace a înles
nit retragerea bărcii spre malul 
rusesc.

Cum se poate explica apariția din 
tufiș a individului înarmat cu gra- 
nate exact in momentul luptei? 
Evident că intre Soviete și agențiile 
ce mișună în toată Basarabia exi
stă legături și mijloace perfecte de 
comunicare, de coordonare a lovi
turilor, de colaborare in atacuri-

Organizația aceasta are o formă 
desăvârșită, dacă simultaneiatea se 
manifestă așa de Impecabilă: barca 
se apropie de mal exact în momen
tul când agentul sovietic o aștepta, 
Iar in momentul surprinderii con
lucrează la atacul postului nostru de 
grăniceri.

Al doilea fapt : in seara 
venind dinspre Moghiiev a făcut o 
serie de vîragii asupra județului 
Bălți- In satul Șapte Bani a aruncat 
o ploae de manifeste care au fost 
ridicate de țărani-Manifestele erau 
scrise in limba moldovenească dai 
cu litere chirilice.

Al treilea fapt: atentatul contra 
ministrului de Interne Al- Valda- 
Voevod, petrecut exact când agen
tul sovietic Panait Istrati iși sfâr
șise seria de articole provocătoare. 
In treacăt ținem să nu acceptăm 
farsa atacurilor executate de pe- 
derastul Panait Istrati, contra re
gimului bolșevic, totul fiind făcut 
spre a*i fi mai bine mascate inten
țiile acestei nemernice iscoade so
vietice.

Simpla enumerare a acestor 
fapte impune Ipoteza unei legături, 
unei coordonări într’o direcție m 
nică. Este știută perfecta intuiție 
a momentului tactic, de care' dau 
dovadă Sovietele în executarea u- 
nei lovituri. Până ce nu au sîgu-

ranța unei atmosfere prielnice, 
până nu simt o țară îmbibată de a- 
numite dispoziții, nu precizate in 
polarizarea în jurul unei acțiuni po
litice, d simple dispoziții de nemul
țumiri latente, acumulări de re
volte mocnite, Sovietele nu fac 
nici o acțiune ce-ar depăși propa
ganda clandestină* Dacă regimul 
sovietic s’a dovedit incapabil de a 
organiza producția» de a modela le
gile economice după canonul mai- 
xlst, e întreaga lor sângeroasă a- 
ventură» însemnând doar o Imensă 
prăbușire, nu e mai puțin adeva* 
rat că in organizarea propagandei 
revoluționare, s'au dovedit de o 
neîntrecută ingeniozitate. Dacă tn 
Europa exaPează mitul dictași ii 
proletare, in Asia agită principiul 
deșteptării neamurilor autohtone 
din colonii» In India ca și în Afga
nistan, in colonii ca și în țări de 
Imensă confuzie politică de febră 
revoluționară ca China. Nu poate fi 
o mal primejdioasă naivitate decât 
credința că nu există o mișcare 
comunistă, fiindcă nu există un par
tid organizat cu exponenți parla
mentari, cu ziar, cu tineret comu
nist, plus alte elemente decorative. 
Am ascultat cu melancolie demons
trația de atâtea ori repetată a gu
vernului: nu există o mișcare co
munistă fiindcă in ultimele alegeri 
numărul de voturi exprimate în 
favoarea comunismului au fost cu 
mult mai reduse decât în toate ale
gerile precedente. Se uită sau nu 
se știe că pentru Soviete partidele 
comuniste au o importanță cu totul 
redusă, punctul de reazim al orică
rei acțiuni fiind starea neprecisă- 
confuzia de sentimente, nemulțumi
rile acumulate, exagerările dema
gogiei partidelor burgheze, revolta 
mocnită. Dacă într’un sat, la o 
ceartă câțiva țărani au desarmat

Citiți tN pag. IV-a:

Amănunte asupra morții Regen
tului George V. Buzdugan. 

Ultimele clipe ale Regentului. 
Măsurile luate de guvern 

Primul consiliu de miniștri

■ politic deosebit 0 radiere 
de autoritate care se Tnta- 
|>sa lotus cu cea mal im
presionanta modestie, o dis
creție de gesturi. Momente 
ce mărturiseau subordo
narea totala a omului marei 
Iul răspunderi.

A fost dominat de gân
dul unei neteziri a politicei 
Interne unei înlăturări a 
accentuării unor eventuale 
încordări dintre vechiul re
gat $l noile provincii, pen
tru a nu turbura procesul 
llresc de treptata unificare 
organica a statului.

Dispariția Regentului buz- 
- dugan impune o meditație

și bătut un jandarm, firește că n’au 
făcut o acțiune comunistă, dar din 
punctul de vedere al Intereselor 
bolșevice, au realizat o mai impor
tantă stare de spirit decât un dis
curs Incendiar, rostit de un comu
nist oficial. Demonstația făcută in- 
tr’un sat că se poate oricând de- 
sarma și snopi în bătae un repre
zentant al autorității administra
tive, servește la creiarea acelei 
desagregărl anarhice a spiritului 
de disciplină, face breșe în ordinea 
Statului. S’au împuținat voturile 
comuniste în ultimele alegeri ? 
Este adevărat, dar România a ră
mas tot în vecinătatea sovietelor 
Iar în Basarabia furnică mai mult 
ca oricând agenții bolșevici, antene 
sensibile ale Sovietelor.

De aceia nu putem izola gestul 
asasin încercat de Avram Golden
berg asupra ministrului de interne, 
el este finalizarea inevitabilă a miei 
stări de spirit creiată de acțiunea 
subterană a Sovietelor.

Să nu fim acuzați de exagerare, 
de o viziune sumbră a situației, noi 
ne mărginim să încadrăm încer
carea neîsbutită de asasinare a mi
nistrului d^ interne. în ansamblul 
faptelor ce îi definesc originile-

Exaltare, firește dar această de
mentă exaltare a fost alimentată, a 
respirat anumite medii, a fost că
lăuzită de anumite mâini tainice.

Noi cerem o mai organizată su
praveghere a subsolului comunist. 
Atentatul încercat asupra d-lui Al. 
Valda-Voevod îl socotim un sinis
tru avertisment. Orice toleranță în 
plus poate fî luată ca o încurajare, 
ca o inconștientă complicitate. A- 
vram Goldenberg este exponen
tul și trebue căutat al cărei nemer
nice conspirații.

Pamfil Șeicaru

De priwcte de legi ce legi și de re
gulamente pentru aplicarea acestora, i 
țara noastră n’a prea dus lipsă. In 
trecut, ca și acum. Oricând, indife
rent dacă era ger de crăpa obrazul 
lui Tancred, sau vară de asuda d. 
Vintilă sub limbă, se găseau întot
deauna teorii, în numele cărora să 
se alcătuiască o lege pentru rezolva
rea într’un fel a unei probleme. Atât 
de mult s’a abuzat de acest lucru, în
cât la un moment era să se creadă 
că tot românul e născut legiuitor, nu 
poet. Și cum românul se apucă greu 
de un lucru, dar de lăsat se lasă ușor, 
era dela sine înțeles că toți se mul
țumeau cu alcătuirea legilor, lăsând 
în plata domnului aplicarea lor. Nu 
avem legi votate de acum trei-patru 
ani, dar neaplicate încă ? Această 
stare de lucruri a fost așa de adân
cită, că în străinătate România că
pătase faima de țara cea cu multe 
legi, dar în care trebuia să aibă mu
sai o revoluție. Nu o revoluție împo
triva legilor, ci o revoluție, ce ar fi 
decurs chiar din aplicarea lor, o re
voluție pentru legalitate.

Această revoluție ne-a fost dat b’o 
vedem cu aplicarea legei pentru re
forma poliției și a siguranței Statu
lui. Mărturisim că nu cunoaștem 
principiile după care s’a condus pă
ruitele ei.

Constatările făcute cu ocazia înca
drărilor în poliție au servit dovada 
cea mai bună că această instituție, 
în loc să fie ceea ce trebuia, era mai 
mult un refugiu pentru metrese și 
pentru clientela electorală ; primele 
plătite, astfel, pentru aventurile ce 
au avut cu diverși potentați» clien
tela, răsplătită pentru urletele cu 
cari însoțea discursul vijelios al șe
fului la întruniri. S’a dat, de-o pildă, 
de un chelner dela vagoanele restau
rante, cu două clase primare, care —• 
deîectându-se vagonul la Craiova a 
rămas în capitala Banilor, unde se 
căsătorește cu bucătăreasa unui pre
fect, și ajunge, prin protecția aces
tuia, la gradul de șef de serviciu ln 
siguranță. Când la întrebat comisia 
de încadrare asupra serviciului ce 
face, omul, stilat de restaurant, a 
răspuns că face de toate : ajută la 
căratul lemnelor, duce coȘnița ser
vitoarei la piață, alege trufandale 
pentru d. prefect, întinde rufele co- 
niței și din când în când, când cere 
serviciul, face și oficiul de curier cu 
diverse bilete.

Ce altă concepție, decât slugărni
cia față de cei mari și terorizarea 
țață de cei nevoiași putea să rodea
scă și să pârguiască în capul unor 
astfel de otrepe puȘi să vegheze asu
pra cetățenilor și să-i domine cu o 
autoritate pe care nu erau capabili 
să o exercite ? Și cum nu era să pre
fere absolvenții școlilor, orice altă 
meserie decât acea de comisar ? 
Un ministru răspundea unui prie
ten, care îi dezvăluia apucătu
rile la cari se dedau comi
sarii și agenții, că n are ce face fiind 
că cei cu carte și inteligență nu pri
mesc să intre în poliție. Dar uita să 
adaoge că niciodată un om cu carte 
nu putea să accepte situația de a fi 
subalternul unui analfabet. Și nici 
nu îndrăznea să ventileze măcar 
ideea unei transformări a acestei in
stituțiuni, prin elementele căruia — 
străinii venind în contact — ne-au 
creat în afară faima de țară a bac
șișului rușinos. Era această idee o a- 
devărată atingere adusă moravurilor 
polițienești lăsate moștenire de turci 
și încetățenite grație libertinajului 
electoral.

Reforma poliției a pus capăt aces
tor moravuri Nu prin faptul că or
donă suprimarea moravuril ir, ci prin 
suprimarea elementelor cari le-au 
perpetuat și a pus capăt în mod echi
tabil și omenesc, fără să nedreptă
țească nici, măcar, pe cei intrați în 
serviciile poliției pe sub fustele di
verselor bucătărese ale diverșilor pre
fecți și oameni politici. Au fost men
ținuți în serviciu cu gradul legal, dar 
eu salariul ce-1 aveau în locul unde 
fuseseră săi tați. Iar celor ce meritau 
Li s’a deschis calea unei cariere de 
viitor.

Redând, prin aceasta, unei institu
ții decăzute demnitatea, la care im
portanța ei în viața de stat îi dă 
dreptul.

Firește că sunt și nemulțumiți îm

potriva legei. Și îi credem. Nu lași cu 
inimă ușoară o situație bună. Dar le
gea a fost făcută pentru țară, nu 
pentru nemulțumiții, (ca faimosul 
șef de serviciu) cari respiră, zilnic, 
prin ziarul d-lui Tancred.

Cu toate of țațele partidelor de opo 
ziție, cari se fac că critică reforma 
poliției și cu toate protestele diferi- 
ților nemulțumiți — turburați toc
mai când se aflau în largul operațiu
nilor lor — reforma aceasta este îs 
asentimentul țării, iar felul cum B 
fost aplicată dovedește eă autorul ei; 
d. D. R. Ioanițescu a cunoscut toate 
nevoile și a prescris remediul cel mai 
salutar, grație căruia poliția devină c 
institutiune în care oamenii cu 
școală nu se vor simți desoaorați fă
când parte din cadrele ei. O adevă
rată revoluție în poliție.

Ion Biciolla

Dușmanii somnului
Tocmai când ne bucuram eă a ! 

nit toamna și ci otchestrele se mută 
în localuri închise* tocmai când, eu 
tristul prilej al bolii Regentului șo* 
t curii primiseră instrucțiuni să flk 
bandoneze claxoanele, ne-am pornâ* 
nit în strada Sărindar cu un autot 
mobil care cântă! Curios, nuL așa! 
E un automobil în alt chip asasin 
decât cele de curse: cântă. Cântă 
Wagner* Liszt, Beelhowen și dansuri 
moderne. Zice *,mami’\ zice ,*tală*\ 
zice „Franța”. Căptușit pe âiniăun*. 
tru cu aparate de radio, centralizea-] 
ză toată muzica de pe glob, la Bu
curești, unde și așa se cânta prea 
mult...

Civilizația creiază sgomote. ln de» 
finitiv, trebue să ne obicinuita ! Au
tomobilul fiind o trăsură fugacst 
după cum se știe, va purcede ime
diat să civilizeze lumea* lăsând I* 
urma lui, udată cu praful și miro
sul, dezastrele unei orchestre în re
voluție* care ucide dela distanța. Ra
dio la sate, în acest chip, va însem
na popularizarea neurasteniei.

Suntem într’o zodie de sgomote. 
Alaltăeri trecând pe la ora 2 din 
noapte pe Bulevardul Elisabeta am 
văzut o echipă de lucrători cari tor» 
tura somnul cetățenilor bătând cu 
ciocanele in stâlpii de tuciu ai tram- 
vaelor. Și pentruca infernul să fie 
complect, niște electricieni excitau o 
scânlee electrică de orbitoare in
candescență, care gonise tenebiele și 
somnul cetățenilor 1a. mari depăr
tări. Ferestrele etajelor se deschi 
deau succesiv, și niște trupuri epi
leptice, in halul, gesticulau ca la ci
nematograf mimând cuvinte ce nu 
se auzeau. învinse, ele se retrăgeau 
in spasme.

Dușmanii somnului sunt abia la 
începutul operei lot. Dacă acest au
tomobil căutător ,,se lansează”, nu 
mai e nici o speranță 1 Căci va 
cânta, va cânta, se va ține după 
dumneavoastră la domiciliu, alter
nând o arie melancolică de Chopin, 
cu un discurs al vreunui subsecretar 
de stat, ceeace va fi culmea supli
ciului. El va putea fi automobil cul
tural, muzical, politic sau porno
graf, după ziua săptămânii, sau du
pă anotimpul in care se va produce.

Automobilul care cântă se defec
tează uneori și atunci nu mai poate 
fi oprit. Atunci decimeuză cu. un foc 
de mitralieră, sau ca un gaz vesi- 
cant. Ariile se deslănțuesc ameste
cate, învolburate, încinse.. Ministerul 
de Răsboiu ar putea experimenta a- 
ceastă invenție, cu folos.

Să fim recunoscători acelora din
tre domnii municipali cari găzduesc 
tn Capitală. Civilizația sub aceste 
ucigătoare aspecte, dar am cere ca 
barem ele să nu fie puse la dispo
ziția particularilor, căci am putea, 
vedea născându-se un adevărat răs
boiu civil. Proprietarii n’ar avea 
decât să instaleze automobilul cău
tător sub fereastra chiriașului, peru, 
tru ca acesta să-și ia câmpii, cu toa
tă familia, într’un exod fără liman. 
In schimb lamentabila invenție va 
putea înlocui rolul pompierilor la 
întrunirile publice și rolul jandarmi
lor în Basarabia rechinului Stere. In 
nici un caz automobilul care cântă 
nu va potența inspirația noastră, 
cum poate a crezut onorata Primă- 
rie, când Ta instalat în fața redac
ției noastre !...

Romulus Dianu

lurldica.de
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Blenoragia
Vindecă fără durere, radical, foarte re 
pede prin medicamente noui și metod« 

moderne D-rul 1ULLIU BLANC
GR1V1ȚA 63

Consult, 9—12 și 2—8 d. m.
Vindecarea se confirmă prin laborator 
Complicațiile la prostată, bășiiă, ovan 
erchite cedează în câteva zile. Dunu 
niciie gratis pentru săraci dela 9—b

manhestații comuniste 
în Basarabia

CHIȘINAU, 6. — Astăzi a înce
put în localitate al doilea congres al 
misionarilor creștini din întreaga 
țară. Iau parte 90 congresiști, prin
tre cari:

Episcopul Justinian al Ismailului 
ca reprezentant al Sf. Sinod, episco
pul Comșa al Aradului, profesor Ni 
chifor Crainic, arhimandritul Scri- 
ban, dr. Pueru (Bucovina), pr. Chl- 
rică (Moldova), Sterea (Ungro-Vla 
chia) și alți preoți misionari.

La ora 11 s’a săvârșit un Tedeum 
la mitropolie oficiat de 1. P. S. Gu- 
rie și un sobor de preoți.

CHIȘINAU 6. - In co
muna Rășcani Jud. Bălți, 
un grup de lucrători au 
început să manifesteze 
pe străzi, împotriva pa
tronilor. Ei au fost ares
tați.

Alt grup a venit apoi 
ca să protesteze împo
triva arestării tovarăși
lor, lovind pe negustorii 
din acea comună.

Un vapor grecesc s’a 
impotmoat lângă 

vonstan a

constanta s. - 
tori ta ceței dese de 
mare, 
„r

Da>
Pe 

mare, vaporul grecesc 
„Despina Glypti” venind 
spre Constanța dela Du
năre, s’a împotmolit pe 
un banc de nisip în drep
tul plajei Duduia.

Azi dim. au plecat mai 
multe vase în ajutor.

Totul a fost însă în za
dar.

Sta telegrafiat la Su- 
lina și se așteaptă sosi
rea vasului de salvare 
„King Lear”.

!i

Groaeznic in ndiu 
ia cernăuți

CERNĂUȚI 6. — Un vio 
lent incendiu s*a .decla
rat axi la o locuință din 
cartierul Cernăuții de 
Jos.

Eocul 8*a întins, cuprin 
xând țfi alte 5 case.

Cu toate ajutoarele 
date, O gospodării au 
fost mistuite de flăcări.

Au intervenit pom
pierii din Sadagura, loca 
lisând incendiul.

Pagubele sunt evaluate 
la 2 milioane lei.

Bugetul Poloniei pe 
anul viitor

VARȘOVIA. 6- (Rador). — Con
siliul de miniștri a aprobat proec* 
tul budgetului pe 1930—1931. Eva
luările budgetäre prevăd Ia veni
turi 2-943.011.040 zioți iar la che»- 
tueli 2.934-666-480 zioți. Budgetul 
pe 1929—30 prevedea la venituri 
2.954.967 414 și la cheltueU zioți 
2.935*786-731.

Inaugurarea noului 
ediu ai Academiei Di- 
omaticeinternaționaie

LUPTA CONTRA SECTELOR

Congresiștii s’au îndreptat apoi 
spre sala eparhială unde 1. P. S. xni- 
tropcliț a deschis congresul, vorbind 
despre lupta pentru stârpirea sectan 
țilcr.

i. P. S. propune înființarea unui

seminar în care să fie pregătiți mi
sionarii.

D. general SCARIȘOREANU sa 
Iută congresul în numele armate, 
care totdeauna a găsit sprijin în bi
serică

D. NEGRESCU, președintele co- 
misiei interimare, sahftă pe congre- 
siști în numele Chișinăului

Se constitue biroul, forrftat din: 
Pueru, Qurică, Sconcicof, Stelian 1- 
liescu.

P. S. EPISCOPUL COMȘA al A 
radului vorbește despre greutățile cu 
cari luptă misionarii împotriva sec- 
tanților,

S’au trimis telegrame Regelui Re. 
genței și Patriarhului-Regent.

La ora 2 jum. a avut loc un ban
chet dat de mitropolitul Gurie.

La ora t p. m. s’a ținut a 
ședință, ia care a vorbit: S. S. 
tul BURJACOVSGKI despre
vitatea nr okmară din Basarabia îm
potriva sectelor șl arhimandritul 
SCRIBAN.

doua 
preo- 
acti-

Isprăvile universitarilor francezi
nu 

noa 
din 
au

Acordând echipei de rugby P. U. 
toată atențiunea cuvenită, 

ne-am fi așteptat ca ospitalității 
stre să se răspundă așa cum 
nefericire universitarii francezi 
înțeles să răspundă.

In afară de cele relatate de noi în 
numărul de Sâmbătă, oaspeții fran
cezi s’au dedat la o serie de fapte, 
pe cari nu le-am dat la iveală de 
teamă ca nu cumva publicul indig
nat să i linșeze cu ocazia matchu- 
lui de Duminică.

După o noapte de chef, echipierii 
P. U. Clubului, s’au Înșirat în cerc 
pe scările terasei Cercului Militar 
și au urinat în văzul publicului a- 
flătur pc Calea Vitoriei la acea oră.

Mai relatăm apoi că în decursul 
unei alte nopți de orgii, aceiași oas
peți francezi s’au dedat la scanda
luri în localul Transilvania; acos
tând câteva doamne aflate cu soțiitând câteva doamne 
la mese.

Ceeace s’a petrecut 
simplu scandalos.

In numele noțiunii 
tinșii studenți francezi ai clubului 
P. U. C., ne-au batjocorit țara, tra- 
tându-ne ca pe oricare din coloniile 
Africei.

Ce au zis domnii dela Prefectura 
Poliției, cari au cunoștiință desigur 
de cele petrecute, ca și legația fran
ceză?

este pur și

de sport, pre-

Congresul na|ioual-tărăneso
din Prahova

PLOEȘTI, 6. — Astăzi după a- 
mia2ă, ia clubul național-ța. ămrt 
din, localitate, a avut loc Congresul a- 
nual al organizației prahovene.

Congresul a fost prezidat de d. dr. 
Șteian Popescu-TiluU, prefectul ju
dețului și vice-președintele organiza
ției.

D-sa a expus activitatea și operele 
actualului guvern.

D. GOGU NEGULESCU senator, a 
arătat activitatea parlamentarilor 
prahoveni

8ăteanul TRANDAFIRIONIȚA din 
comuna Vornfcu-Mărgineanu a făcut 
o aspră critică conducătorilor și in 
special parlamentarilor organizației, 
cari au neglijat P« vechii luptători,

întrebuințând aceleași sisteme da 
guvernare ca și guvernele prece
denta.

După terminarea cuvântărilor sa 
procedat la votarea noului comitet.

Au întrunit d-nii: Ion. Mihalache 
114 voturi, dr. Șt. Popescu-Filuță 108 
voturi, Gr. Ivăncianu 103, G. Pope- 
scu Gruia 98, C. Bazilescu-Drajna 
91, Trandafir Ioniță 88, Gogu Negule- 
scu 81, Georgescu Provița 81, L Ena- 
che 67, G. lliescu-Câmpina 70, Dră- 
gușin-Sinaia 66, etc.

De notat că actualii parlamentari 
au obținut voturi mai puține decât 
alți membrii mai puțin marcanți ai 
partidului

Criza cărții

Vizitele scriitorilor străini 
au deschis gustul de citit

„Succese mari

ANTINEVRALGIC
Dr. hanii musca 

singurul remediu contra gripei, migre
nei, nevralgiei, etc. Se vmde numai în 
cutii originale conținând 2 buline și cu 

semnătura doctorului.
Se găsesc de vânzare la farmacii 

și droguerii

PARIS, 6. (Rador). — In pre- 
nța d-lui Doumergue. președin
te Republicii, s’a inaugurat eri 
Mii sediu al Academiei dîploma- 
e internaționale. Președintele d-1 

.e Fontenay, înconjurat de vice
președinții Academiei, d-nli Tltule- 
scu și Guerrero, a ținut un discurs 
arătând că această instituție trebue 
să devină centrul unde personali
tățile conducătoare ale politicii In
ternaționale să studieze diferitele 
probleme și să lege relațiuni per
sonale cât mai strânse, folositoare 
pentru consolidarea operei de pace.

accident automobil
Sunt doui răniți

D. ing. Comănescu, de la societatea 
„Unirea ’ din Moreni a reclamat poli
ției că aseară pe când și-a lăsat au
tomobilul său nr. 384, în fața teatru
lui „Fantazio” din str. Sărindar pă
zit fiind de omul său Ion Pintea, de 
fel dm comuna Bârsei (Sălaj) i-a di
spărut.

Unii șoferi ce staționau în apropie
re au spus că pe la orele 9 seara au 
văzut automobilul 384 în care se sa
fian trei domni și două doamne, în
dreptând u-se spre str. Câmpineanu.

Imediat după reclamația d-lui Co
mănescu s a anunțat la poliție că pe 
Splaiul gării Centrale s’a întâmplat 
un accident de automobil.

La fata locului s’a dus d. N. Mi- 
lozi secretar general la poliția Capi
talei care a constatat că automobilul 
era proprietatea d-lui ing. Comăne
scu.

Ion Pintea care păzea automo
bilul d-lui ing. Comănescu s’a po
menit lângă automobil cu șoferii 
Ion Ciundas si Vasile Cupsa. care

erau însoțiți de surorile Floarea și 
Maria Cireș din str- Apolodor 22* 

Pintea s’a oferit ca să*și ducă 
prietenii la plimbare.

Intr’adevăr cei Invitați n’au stat 
mult la gânduri și s’au suit in auto
mobil.

Pintea a dat drumul automobi
lului pornind spre splaiul Qărei 
Centrale.

Venind cu mare viteză pe splai 
Pintea, a intrat cu automobilul în- 
tr’un felinar doborându-b

Mașina a suferit grave avarii, 
iar ion Ciundaș și fata Floarea Ci
reș s’au ales cu grave leziuni

Răniții au fost duși la spitalul 
Brâncovenesc, Iar Ion Pintea, a- 
restat.

In literatura ro
mânească, să-ți spun drept nu prea 
văd, afară doar de romanul lui Teo
dor eanu „Medelenii" — răspunde d. 
Steinberg avalanșei de întrebări ce 
ti pun,

D. Steinberg este tipul ideal al li
brarului. Posedă titluri academice, 
este patronul librăriei ,,Hassefer“ și 
principaul funcționar al comerțului 
său.

— „Dacă se citește mult la noi? 
A început să se citească mai mult, 
și găsesc că vizitele scriitorilor stră
ini au contribuit într’o bună măsu
ră la desvoltarea gustului de citit. 
Si știi cine formează clientela cea 
mal numeroasă? Cucoanele, Îndată 
ce se anunță un scriitor, curiozita
tea de a-l cunoaște se deșteaptă și 
vin și cumpără din operele lui. Îmi 
amintesc că pe timpul lui Rabindra- 
nath Tagore — era o nebunie, un 
fel de epidemie de tagorită.

La fel când au venit Dekobra, 
Maurois, Tilagna. S’a anunțat veni
rea lui Hans-Beinz Ewers, fi auto
rul ,,Mâtrăgunei” a și început să fie 
mult mai solicitat. Acum, evident, 
mulți din acești meteori s’au stins 
repede. Spre exemplu Dekobra. Nu 
a prins. In parte este explicabil. 
Mulți din scriitori vin să conferen
țieze, încasează banii și se duc. A- 
ceș tiu sunt sfinții care cad.

Uite, Maurois încă se mai menți
ne. El nu a făcut ca ceilalți. A stat 
mai mult in mijlocul nostru, a luat 
contact cu burghezia — a făcut vi
zite prin librării. Probabil că vizita 
lui prelungită va avea urmări 
cărei 
peră.

Un 
torii este contele Kaiserling, 
teoriile lui asupra originilor rasei 
românilor, contraziceau pe mulți. El 
a spus că nu înțelege goana aceasta 
după latinitate și divorțul românilor 
de Bizanț — cu cari au mult inai 
mari legături și dela cari au moște
nit lucruri atât de frumoase în artă.

2— pi«e«4

— ,Jn general se observă un cu
rent puternic pentru cărțile ceva mat 
serioasei Viețile romanțate, proaste, 
s'au dus. Au prins num/ii cele bu
ne.

clair „Petrol". In nemțește sunt 640 
de pagini Uite și pe cel franțuzeso.

— „L’au rezumat cam mult — au 
tăiat.

„Daoă ar fi așa, tot af L bine. Dar 
s au oprit pur și simplu la o anumită 
parte, cam a treia din Volumul ger
man. Urmează într'un alt volum, 
dar cu alt titlu. Cine să știe că „Cită 
des Anges” este partea a dona din 
„Petrol” 7

Proza istorioă a lui Ludwig se bu
cură iarăși de o mare faimă. Primul 
volum din „Goethe” englezii l-au 
tradus imediat foarte frumos.

Au început acum și la aoi să tra
ducă „Napoleon”. Editori insă ar tre 
bui să se gândească ~ atunci când 
încredințeazț cuiva o traducere — și 
la cititorul român, care vrea să ci
tească într’o limbă cu adevărat ro
mânească.

CITITORII TINERI, STUDENȚIMEA

Citiți

Mica Publicitata

ale 
ecouri le vom citi în vreo o-

altul care și-a menținut citi 
deși

NECORECTITUDINEA UNOR EDI
TORI FRANCEZI

„Literatura franceză ei mai ales 
traducerile ei stau prost deocamdată. 
Editorii Insă fac o fraudă nepermisă. 
ülte te roc. volumul acesta de Sin-

Mărfi 8 Octombrie 1929

LUNI, 7 OCTOMBRIE 1929

ORT. :Sf. Mart. Sexghia . și Vach 
(t 294). (Parte din moaștele lor tn 
Biserica Episcopiei din Curtea de 
Argeș).

CAI. :Sf. Sergiu (Serge).
ISR.; 3 Tișri 5690 Țom-Ghedalia 

(Fostul Ghedalia).
TEATRE

NAȚIONAL : seara „O femee fără im- 
poxtanță”.

REGINA MARIA: seara „N&e Niou- 
lae”.

VENxURA : seara „Prea iubitul Leo- 
pold”. b

SltiuIO T. NAȚIONAL: seara „Este 
vinovată Maxy Dugan ?” — (pro- 
mieriQ,,

FANi aSIO : seara „Noi nu juoăm sft 
ne amuzăm”

CINEMATOGRAFE
CAPITOL; „Maman Colibri” dapd 

capo d’cpeza lui Henrry Bataille; 
„Marele raid al Zeppelinului”.

TRxxxmuîM : „bope și ixmaaia cu Go 
rine Grifith.

LIPSCANI PAL ACE: „Fată cu tem
perament” cu Maria Paudler și o 
comedie.

SELECT: „Simfonia nupțială” ou 
Erich von Stxoheim și Tay Wray, 
cu acompamaiuent de cor și or
chestră simfozkă.

REGAL: „Cele trei pasiuni” cu Ivan 
Petrovicl

BULEVARD PALACE: rMaloc repor
ter cinematograiic” cu Buster 
Keaton și Marceline Day. Compleo- 
tare „Banda veselă suferă de mă- 
sele‘ , comedie în 2 acte.

LUX: „Gomexe de Monie-Cristo” eu 
Jean Angelo.

SCALA: „Rivalii oceanului” ou Wi- 
Uiam Boyd și Elinox Fuix.

ELI1E: „O inimă sfărâmată” 
vista „Și călare și pe jos” 
nan, NÎCOU.

MARNA: „Ultimele zile ale 
buxgilox:: și opexeta uSvăpăiata”, 
cu Elena Zamcra.

MARCONI: „Prizoniera” eu MUlton 
SiUs și revista „Nu mai e ce-a fost 
odată” cu Maxilena Bodesou.

VOLTA BUZEȘTI: „Asfalt". 
RAHOVA; „Asialt”.
DICHIU ; „Spaventa” cu Luciano li

bertini, Vivian Gibsen și Hilda 
Rosch.

GLORIA: „Evreii în exil” dramă în 
9 acte și „Palestina în actualitate". 

TERRA: William Boyd în „Frați de 
arme” si o comedie.

AMERICAN: „Memoriile unei deza
măgite” cu Mary Kid.

ATENEUL OBOR (Bogaoiu): „Parada 
cea Mare cu Kenee Adore și John 
Gilbert și o Comedie.

ROMA : „Romanța cu Ramon No- 
varo și „Misa Grivița”.

REX: „Ironia destinului” od Emil 
Jannings.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: (str. U- 
ranus): „Unul contra șapte” cu 
Harry Piei, o comedie și artiști

FILANiROPlA: „Madame Sen». 
G&ne” cu Gloria Swanson și un 
Jurnal.

REGELE BUHAI I-ln (Călărași 119), 
„Transatlanticii** șl revista »»Așa 
vreau, așa iao‘‘-

FAHMAClfi DE SERVICIU
A- Th. Chiale, Șerban-Vodă 258, 

tel. 74/44 ; L. Târnăuceauu. Gri- 
viței 81, tel. 314/61 ; Farm. Sf. 
Ehsabeta, Victoriei 142; Oh. fio- 
tăiauu, Vasile Lascăr 76, telefon 
22U/27; Gh. Păltinescu, b-dui Fer- 
diuaud 104; M- '1 randarirescu, 
Dowoanțiior 8, tel. 14/46; lacob 
Repauovici, 13 Sept. 83; Gh- Ur- 
seanu, col. Orero 11 bis; Dr- Luc. 
GeurgSscn, Cotrbceni 15 bis, tel 
6^/13; llie loanid, Sf. Apostoli 
od, tei. duo? io ; r arm* „Sf. Nico- 
lae‘‘ ,N. Popovici, Rahuver 337, 
tel. 362/01. -

fi 
de

re- 
Ni-

Habs-

Aa.vei sarea marșului 
asupra nomei

Baloane de săpun

Când făcu colțul străzii, lui Sam
my i se părea că sboără. Întârziase 
la masă — era 2, trecutei dar 
n’avea de ce fi îngrijorat. Avea, pen
tru scumpa lui Blanche, o surpriză 
care pe onoarea lui, v’o spun ! _ 
trebuia să-i facțy așa o bucurie !...

La cUnchetiiț șpneriși, a răspuns 
René— unictA produs al colabo-' 
rării dintre Sammy și Blanche — 
proaspăt înscris printre elevii clasei 
l-a primară dela Școala Evange-

— „Hai papă, că mi-e așa o foa
me 1.^

Dar papă nu fine să dea, de două 
orit Oceleaș e^plicații. iși scoate par
desiul, își atârnă pălăria în cuierul 
din anlrețel și șe grăbește să intre 
în sufragerie unde Blanche _ vorba 
lui Sammy: „așa o femeie 
« așteapț^ dThorând^Jigurd de 
ckcumst^riA,

Jilla, îți dtycna, de-aeù, lingu
ra de brây. rostește ea senten
țios și, oarecum, impersonal. Dar 
Sammy clipește vesel, din ochi.

— „Ascultă Blanche ! Când am 
sâi-ți zic, are să-ți treacă supăra
rea...” Și, după ce-a sorbit efectul 
acestui preambul — în timp ce, așe
zat la masă, și-a. desfăcut șervetul 
pe genunchi —. 
rătatorul mdinei drepte, t 
care solicită cea mai desăvârșită 
tenție :

— „Blanche, s’a făcut /..?• 
Blancheîl privește întrebător. 
—. „Vânzdrea moșiei lui Cpnu

lecui E ca și gala. Mâine îi dă ar
vuna Șit scăldându-și, în plin, 
privirea tn cei doi ochi albaștri ale 
căror gene exagerate palpită agitat:

— „Și mâine, Sammy al tău are 
să încaseze patru-zeci-de-mii-de.lei..’’

Apocalipticul număr, savant scan
dat, a căzut ca o lavinâ.

— „Sammy !.„** articulează o dul
ce gușuliță, ,^iici tu adevărat?..^.

r- «Așa de adevărat”, răspunde 
Sammy, „încât am și vorbit la Ru
dolf l.„ Mâne pe vremea asta, tră
sură ceia cu doi cai, are să steie ta 
noi, la poartă. Pe viața mea!...”

Și intimând mâna, s’o mângâie, 
Sammy atinge, fără să vrea, solnița 
de pe mass~ .

— ,.Vai, Vărsat piper?...* se a-
larmează Blanche. Și până să apu
ce Sammy să-i explice că, de rân
dul ăsta, absurditatea ereziei e gua- i 
si-demonslrată, René — care, până 
atunci, Îivereâințdie- - arătătorului 
mâinii sale g misiune de explorare 
4 țosriiÂț ^^^'■'■^'iâe'-ridi^^de--:pe 
scaun «• .

— „Pap&^iw șea p&^capră, 
lâtqjă vizvîiu și ooi'-tn fxmd^^ boe- 
rü^’ ,

Atâta lipsă, de țact îl irită pe

— ^Mare măgar ești tu, Rene 
Paf că ai fi up copil de țigani! Ce

dFWșeii pe :fâpfăf căhd‘ păți 
săf șezi, ' frumos, ‘ iru papă : și cu 
manea?.*’*

Réné- și-h: ■râsfrênt-buza ■^erioa- 
ră. Bleoap^le ochi^ șțrijesc un 
tnGepUț L .......

— ,JDă ce, dacă ’ vreau eu să Ș^d
pe capră!,..” - - --

—. iacă: n’ttà 11 în
fruntă părintele. ,,Qri ai să șezi, cu 
noi, în trăsură, ori, dacă nu, n’ai 
decât să șezi acasă

— „Ihâdâ !...’’ se lamentează dia- 
dohul, ea vreau să șed pe capră

Sammy a ajuns la limita răbdării 
lui, de părinte.

_  „Să te ieie dracu, de copü en
tité !„/’ face el, cu năduh.

La așa p vorbă, Blanche a sărit, 
ca împinsă de un tesort.

— „Ba mai biné să te ieie pi tine, 
ticăloșiile ! laca. eu ți-o sic, cbpiUü 
ar’e să stéie pi capră. Și, dacă nu-ți 
place, n’ai decât să vii, după noi, 
cu tramvaiul

Sammy nu mai ripostează. Ochii 
lui fixează^ stăruitor, solnița căzută 
pe-o coastă...

Geer Patrick

- Sammy face, cu a: 
, un gest 

i a-

A-

Tineretul a început să citească 
mult

Studenții, de când s’au lăsat de 
spart geamuri citesc, Șt nu numai 
cei bogați, ci și cei săraci. Sunt a- 
cum o seamă de băeți buni la Uni
versitate. Elevii d-lor profesori D. 
Guști și T. Vianu citesc, se ocupă. 
Cercetăiile monografice ii învață să 
observe. Premiile care au început să 
se împartă la încheerea anului șco
lar, îi stimulează pe studenți.

* -i
Din ancheta noastră, până acum 

un fapt reese clar: desvoltarea gus
tului de citit printre rândurile tine
retului. Și ceRace ni se pare de bun 
augur este gustul pentru cărțile se
rioase. Se merge pe drumul cel bun.

AP RUJ AN A MEDIANU

Accident de automo 
bil la Iași

ROMA, 6. (Rador). — Directora
tul partidului lascist s’a întrunit sub 
prvșeamția Ducciui 5 a decis ca 
ccie’orarea ceiei de a șeapiea ani
versare a marșului esupra Romei 
să aibe un caracter solemn și impu
nător. Serburea se va țme în ziua 
de 27 Octombrie-

La 20 Octombrie, Ducele va da 
un ordin de zi către națiune și că
tre Camașue negre, in dimineața 
zilei de 27 Octombrie, vor avea loc 
mari întruniri in tOute centrele din 
provincie și vor fi trecute în revi
sta detașamentele din miliția fas
cista. In după amiaza acelei ziieis 
se vor inaugura in mod solemn 
toate lucrările publice realizate în 
țară-

La Roma, Ducele va trece în re
vistă batalioanele de cămăși negre 
și delegațiile legiunilor de avan
gardiști, apoi va vorbi poporului în 
piața Veneției

In ziua de 28 Octombrie se va 
inaugura Academia Italiei

Un groaznic 
s’a întâmplat

condusă-' de

accident 
în str.

tânărul 
manevre

IAȘI, 5. —
de automobil 
Cuza Vodă.

Mașina 174
Maior, din pricina unei 
greșite, a intrat pe trotuar, rănind 
grav pe d-na Rotenberg.

Victima a fost internată la 
talul St. Spiridon.

Conducătorul mașinei a fost 
la biroul circulației

spî-

dus

Dizolvarea Consiliului 
Municipiului Brăila 
BRAILA. — Potrivit dispoziției 

telegrafice a ministerului de In
terne consiliul municipiului Brăila 
a fost dizolvat, numinduse o Corni 
sie interimară compusă din d-nii 
Nicolae Oră$eanu, Dumitru Vâr- 
nay, Ion Ettimie, Mihail Fllipescu 
si Ștefan Nit eseu.

Poșta baioaneior
O profesoară. T. Severin. _  Arti

colul dv., supUs examenului meu 
critic, prin rezoluția directorului, 
dovedește — pe lângă nohiiele preo. 
cupări cari l’au inspirat — reale 
însușiri de stil. Vă fac sincere com
plimente. Singura învinuire ce i s ar 
putea aduce, este aceia de a fi prea 
pesimist. In forma în care l’ați scris 
nu-1 cred publicabil. Dar, dacă umi
la mea dorință ar putea găsi bar în 
ochii dv., v’aș ruga să mai trimi
teți unul, direct pe adresa mea, da. 
că se poate.

,F. G. el N. A. Botoșani. — Am 
primit scrisoarea și vă mulțumesc 
pentru măgulitoarele aprecieri. In 
ceeace privește „afacerea”, veți a- 
vea răspunsul meu tn cel mult 10 
zile.

Dr. A. D. Galați. _ Ceiace ți-am 
scris, rândul trecut, e purul adevăr. 
Caută volumul la librărie și te vei 
convinge.

Dacă memoria nu mă înșea
lă, schița e intitulată ,,Probă Tă- 
nase"). Iți sunt sincer recunoscător 
pentru perseverența d-iale. Sper că 
din această nouă... recoltă, voiu pu
tea utiliza ceva. Dar, fiindcă te cred 
destul de inteligent ca să nu te su
peri, nu-ți pot ascunde că cea mai 
spirituală dintre cele 3, e cunoscută. 
Fii încredințat, însă, că nici un mo
ment nu ți.am bănuit buna-credin- 
tă.

Georges B. jud. Fălticeni. — Nici 
nu-ți închipui ce rău îmi pare că 
n’ai citit-o. Ți-o trimet, tot azi, tă
iată din ziar. Vreau să cred că o 
să-ți placă. Mâine vei primi o scri
soare prin poșta. G. P.

(„Poșta baioaneior“ apare în fifr 
care Joi și Duminică).

Maaazin
literar și artistic
I. Scriitorii și cărțile

D. C. Chirițescu va restrânge Is
toria războiului pentru întregirea 
neamului într’un singur volum, care 
va. constitui ediția populară.

D. Zarifopol a adnotat ediția cri
tică a operelor complecte ale lui Ca- 
ragiale# care va apare in ediție de 
lux, la Cultura Națională,

D. Adrian Maniu va scoate în cu
rând un volum de nuvele intitulat: 
.iJupânjil^care găsea aur \,

L). Radu Bouieănu îșî va strânge 
in.tr un yolum o parte din poeziile 
publicate de d-sa prin’ diferite publi. 
cații. Printre ele va figura și acei mi
nunat pvem: „Povestea Voevoduiui 
Mrejer“.

Pâr. Gala Galaction va publica tn 
această toamnă un volum de poezie 
intitulat : ,,La malul mării \

r y
II. Paul Souday 

despre cinematograf

și suspecta pe 
industrii cine-

cunoștință suc-

Paul Souday detesta cinematogra
ful. Criticul învinuia 
toți apărătorii marei 
grafice.

Când i s’a adus la
cesul filmelor în culori și al filmelor 
vorbitoare a înălțat din umeri și a 
spus:

„Cinematograful va parveni să ne 
mulțumească toate simțurile, dar nici
odată gustul — și încă bunul gust 1

Luni 7 Octomb. 1929

394 m. BUCUREȘTI. 17.00. Or
chestra radio, muzică de dans. 18: 
D. L Visarion: Lecturi. 18.15. Orche
stra radio, continuare. Keler Bela: 
Uvertură romantică. Trygve Torjus- 
sen: Suită nordică; Saint Saens: Ro
manță iără cuvinte. Tosti: Visul. Gil- 
let: Gavotă. Chopin: Nocturnă. Sup- 
pé: Uvertura „Banditenslreiche .
21.00: Muzică de cameră, Trio Ra
dio (d-nii Enacovici vioară, Maleszew 
sky,. violoncel și C. Brunetti, pián). 
Mozart: Trio re major. 21.25: Í). Os- 
car Walțer Cizek: Muzeul Aman. 
21.40: Quartet radio (d-nii G. Enaco
vici vioară 1, d. Teodorii'vioară 11, N. 
Cordoneanu violă și M. Maleszewsky 
cello). Enacovici: Quartet dó major. 
Quintet Radio (d-nii C. Enacovici, 
violină I; D. Teodoru, violină 11. N. 
Cordoneanu,: violă, M. Maleszewsky, 
cello, C. Brunetti pian). Dworak: 
Quintet la major. 22.50:, Buletin me- 
t-.‘«.T ș. știri de presă.,

Leipzig: 4 kw., 259 m. — 2L45. 
Concert de orchestră. 22.45. Lec

tură; In continuare muzică de 
dans.

Morawska-Ostrava: 10 kw., 263 
m. —. 21. Radio-oabaret 23.15, 
Muzică de dans din Bmo.

Torino: ? kw., 274 m.—22. Con
cert simfonic; 24. Muzică de dans.

Kpenigsbețg: 4 kw., 276 m. — 
22J0, Concert de orchestră; 23.30. 
Muzică de dans..

Brpslan: 4 325 m.
Concert de orehestră; 21.05. Di
verse; 23iȘ0. Transmisiune 
Berlin. - ...

Barcelona: 3.5 kw„ 3505 m. 
23,20. Orchestra stațiunii; 0-05. 
Comemorare; 0.3a Muzică spanio
lă

F Londra: 8 kw., 856 m,

2Q.05

din

• 28.50.

Concert de orchestră; L Muzică 
de dans.

Toulouse: 8 kw., 381 m. — 2L15, 
Concert simfonic; 21.45. Concert 
cu fragmente din opere.

Kattovice: 10 kw., 408 m. — 21.30 
Ti ansmisiunea unei operete; 24, 
Diverse.

Berlin: 4 kw., 418 m. — Koenigs 
wusterhansen: 8 kwn 31.4 m. —■ 
2110. Concert simfonic; 1.30. Or
chestra Dajos Bela; muzică de 
dans.

Belgrad ; 2,5 kw., 429 m. — 23: 
Concert bisericesc.

Roma: 3 kw., 441 m. — 22: Se
rata de muzică ușoară : comedie.

Praga: 6 kw., 487 m. — 21,15: Ra
dio-cabaret 23,15: Plăci de gramo
fon.

Milano : 7 kw., 501 m. — 21,80: 
Transmisiunea unei operete.

Vieua : 15 kw., 516.3 m. — Grai : 
5 kw., 352.5 m. — 21. Transmisiune 
dela Operă. In continuare teatru.

Budapesta: 20 kw., 550 m.— 21.10 
Concert Mozart; 22.45. Muzică de ți
gani.

Liubliana : kw., 582 m. — 21.
Concert de trio, 22. Radio-orchestră.

Constantinopol : 5 kw. 1200 m. — 
17.3b. Muzică turcă; 18.30. Orchestra 
rad.o ; 20.30. Muzică turcă.

Varșovia: 10 kw. 1411 m. — 21.30. 
„Liliacul”, operetă de Strauss; 23. 
Diverse; 24. Muzică de dans.

FariswEiffel : 15 kw. 1444 m. — 
m. -—21.10. Concert simfonic ; Până 
21.20 Radio-concert

Kbntoșwustexhausen: 45 kw., 1635 
la 1.30. Muzică de dans (orchestra 
Dajos Bela).

Paris-radio : 12 kw. 1725 m 21.15. 
Radio-concert ; 22.15. Muzică de ca
meră»
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Deschiderea congresului 
internațional de drept penal

Accidentul primului 
președinte al Cur|ii de 

apel din Cernăuți

Discursurile d- ui ministru tbstachescu și ale delegafîior străini

Eri la orele 11 dimin., a avut loc 
la Ateneul Român, sub președinția 
d-lor N. Costăchescu, ministrul ins- 
tructiunei și interimarul departamen 
tului de justiție și a Contelui Carton 
de Wiart, ministru de Stat al Bel
giei. ședința de inaugurare a celui de 
al Il-a Congres Internațional de 
drept penal.

ASISTENȚA

In numeroasa afluență* care inun
da lojile, scena și locurile din marea 
h sr«. a Aten? -ui se afut^

Conte Carton de Wiart, ministru 
de Stat și președinte al asociației in
ternaționale de drept penal din Bel
gia; I. A. Roux, prof, universitar, se
cretar general al asoc. de drept pe
nal din Franța; Rafaelle Garofalo, 
președintele Curței de Casație sena
tor Italia; Buero consilier juridic al 
Soc. Ligii Națiunilor; Simon Sasse
rath secretar general al I congres al 
asociațiunei internaționale de drept 
penal Belgia; S. Rappaport vice-pre- 
ședinte al asociației intern, de drept 
pénal Polonia; A. Saldonia profesor 
universitar Spania, Tudor Kuleff mi
nistru de justiție al Bulgariei; Donoe- 
dieu de Valores, profesor universi
tar Franța; Barandon membru al 
secțiunei juridice de la Soc. Națiuni
lor; P. Constantinidis procuror în 
Grecia Marinko de Brederode mi
nistru Portugaliei în România; Paul 
Matter președintele Curții de Casație 
din Franța, Cuello Calon, profesor U- 
niversitar în Barcelona; Scie-Ton-Fa 
primul secretar al legațiunei din Chi
na, Ploscove ministru Statelor Unite; 
Nils Stjernberg prof. univ. la Sto- 
ckobu, Th. Giovanovitsch praf. univ. 
-lin Serbia, etc.

| D-nii miniștri: Costăcheecu, D. R. 
Ioanițescu și Voicu Nițescu; apoi 
d-nii Jean Th. Florescu, Stelian Po
pescu, L Mitilineuși I. Pelivanfoști 
miniștri de justiție; Trancu Iași fost 
ministru; Iulian Teodorescu, V. V. 
Pella , Jean Rădulescu profesor la fa
cultatea de drept Cernăuți; Oscar Ni
culescu primulpreședinte al înaltei 
Curți de Casație, Gane preș. cons, le
gislativ, lonescu-Dolj, C. Rătescu, 
preș. Curței de Casație, St Mladovea- 
nu, C. Hamangiu, Bădescu-Roșiori, 
Sabba Ștefănescu, C. Rădulescu- 
Motru, Spiridon Popescu, Barbu Bre- 
zeanu, Nicu Radovici, Alexandru O- 
tetelișanu fost vice-președinte al Ca
merei, L .Demetriu director general al 
închisorilor, Drăgănescu profesor u- 
niv., Cernăuți, Kisseliță cons. Casa
ție, dr. Stoenescu, Paul Iliescu fost 
deputat advocat, C. Niculescu-Bu- 
zești, Aurel Eliescu, Piasters profesor 
universitar, Lazăr Bădescu, Jean Do- 
brescu, C. Dissescu, Stambulescu, Ro
mulus Voinescu, d-rii Mina și Nicu 
Minovici, Pompiliu Ionițescu, Vasile 
Toncescu, Rădulescu-Putna, C. Nau- 
mescu, Aurel Garoescu, Missir preșe
dinte, Dincescu-Boîintin, Victor Șer- 
bănescu judecător, Popescu Necșești, 
G. Glod, Filip Stamu, dr. Jean Moruz- 
conferențiar universitar, cons, casa- 
zi conf. univ. Cohen, Polizu Dragomi- 
rești, C. Stănculescu advocat, Gafen- 
cu, coionel Mircea Demetrescu, prim 
comisar regal, Vlădoiu, Codin Ștefă
nescu, Gică Ionescu.

„îmi dați voe să aduo aici cele 
mai călduroase mulțumiri pentru a- 
xemplara cartoane a poporului ro
mân. Am avut atâtea ocaziuni să re
marc finețea de spirit a națiunei voa
stre.

Noi nu va trebui să întârziem de 
a munci în comun cu o mare inten
sitate pentru uniunea sufletească a 
tuturor popoarelor. Este necesar ca 
solidaritatea contra crimei să nu e- 
existe numai în timp ci ea să se ma
nifeste și in spațiu. Pentru noi este 
o plăcere și o datorie de a face acea
sta: apropierea legilor. Dreptnl penal 
este ramura cea mai veche; ea este 
prima lege: răzbunarea și crima nu 
cunosc hotare. Legile penale și ele 
trec frontierele ceeace face ca și tim
pul și spațiul să fie suprimate. Acea
sta ne va duce spre o justiție mai pu
ternică, mai justă și mai clementă. 
Urmărirea crimei să fie o datorie a 
tuturor popoarelor. Este absolut ne
cesar ca legea să se aplice iar po
poarele să lucreze pas cu pas pentru 
unificarea dreptului".

Ședința s'a închis 1a orele 1.

CERNĂUȚI, 6.—D. Pușinecki, pri 
mul președinte al curții de apel, du- 
cându-se la gară pentru a-și primi 
familia, s’a urcat pe scara vagonului, 
când trenul era încă în mers.

Printfo mișcare greșita a alunecat 
de pe «cară; în cădere s’a ales cu 
leziuni la cap și corp.

Parastas pentru P. Gră 
dișteanu ia Sinaia

SINAIA 6. — In prezența d-nei 
Maria P. Grădișteanu și a unui nu
măr foarte mic de ciinoscuți, s’a ofi
ciat Sâmbătă la orele 10 dim. la 
Monastirea din localitate, parastasul 
pentru șapte ani dela moartea lui 
Petrache Grădișteanu, fost pe vre
muri decan al Baroului de Ilfov, di
rector al Teatrului Național din Bu
curești, Președinte al Ligei Cultu
rale, senator, și unul din marii pa- 
trioți care au contribuit la realizarea 
idealului nostru național.

1» NIC.

Ședința de după 
amiază

Doleanțele cetățenilor 
din cartierul „Ing. 

Mnnteanu“

COMPUNEREA BIROULUI

Înainte ia a m redesehida ședința, 
biroul a fost compus din d-nll: Coa- 
tăcheaou« conte Carior de Wiart, Iu
lian Taodoxescuj L A. Roux și Jean 
Rădulescu.

Cuvântarea d-lui ministru Costăchescu

La orele 3 jumătate, congresiștii 
au vizitat palatul Justiției, unde au 
fost primiți de d. Oscar Niculescu, 
primul președinte al Curței de Casa
ție, care le-a urat „bun venit".

A răspuns d. Matter, președintele 
Curții de Casație franceze, care între 
altele a spus că în timpul războiului 
drapelul francez a stat alături de cel 
românesc pentru aceiași cauză co
mună.

Azi în capitala țărei d-voastră, 18 
drapele înconjoară drapelul româ
nesc și se pleacă în fața lui plină de 
respect și admirație.

S?ria discursurilor a început-o d. 
ministru COSTĂCHESCU, care după 
ce scuză lipsa d-lui ministru Iunian, 
aduce în numele guvernului, salutul 
tărei. Mulțumește congresiștilor — ce 
au ales ca loc al Congresului, Capi
tala României, și speră că cei pre- 
zenți se vor convinge de ospitalitatea 
tărei noastre. Rostul congresului de 
față este cu atât mai important, cu

cât războiul a adus și în acest.dome
niu, material nou de studia cum este: 
responsabilitatea penală a persoane
lor morale*? judecătorul: unic, dreptul 
de urmărire penală acordată asocia« 
țiilor și mai ales aplicarea legilor pe
nale streine, în Stat.

Declară deschis al II-tea Congres 
penal.

RECEPȚIA DELA D. PELLA

Discursul dsiui Carton de Wiart

După ce a exprimat mulțumirile 
sale pentru urările de bună venire 
ale domnului ministru Costăche
scu, coatele Carton de Wiart mi
nistru de stat al Belgiei, a salutat 
guvernul român formulând dorin* 
tde cele mal arzătoare pentru res
tabilirea înaltului Regent Buzdu
gan, a cărui nobil spirit juridic s’a 
Interesat atât de mult de prepară
rile acestui congres.

D-m tace apologia poporului ro
mân» oratorul arată că asciațiunea 
de drept penal caută să grupeze 
toate tortele științifice și să con
cilieze tezele in scopul de a înde
plini o sarcină utilă pentrucă în Ho
tare zi câmpul științei penale se 
lărgește.

Vorbește apoi de începuturile 
legislative criminale la noî, insis
tând asupra faptului ca încă de la 
mijlocul secolului ai XVII-lea în 
timpul lui Vasîle Lupu și Matei Ba- 
sarab, exista o unitate legislativă 
în țările române, care a devansat 
unitatea politică făcută mult mai 
târziu* .

In continuare d. prof.

UNIFICAREA DREPTULUI

In continuare^ d. Wiart spune că 
in momentul de față se afirmă atât 
in domeniul penal cât și în dome
niul civil o tendință fericită de uni
ficarea dreptului care ajută de o 
manieră ai total specială ta buna 
înțelegere intre popoare* Societa
tea Națhmttor are datoria șl nobila 
grijă de a prezida această tendință. 
De aceea — adaugă d-sa — noi sa- 
tatăm aici cu bucurie șl recunoștință 
prezența persoanelor eminente ale 
secretariatului Socfetăței Națiuni
lor: D-nii Buero, consilier juridic 
șl Barandon, membru al secțiune) 
juridice.

D-sa Încheie, eramărând rapoar
tele șl precizând desbaterlle caro 
vor face obiectai congresului de 
fată.

Discursul d-lui pro. 
Iulian Teodorescu

l
D-proî. Iulian Teodorescu, salută 

ca președinte al grupului român al 
asociațiunei internaționale de drept 
penal pe reprezentanții Statelor 
străine, care au binevoit să Ia parte 
ia lucrările congresului*

Noi regretăm lipsa delegațiuni- 
lor unora din țările foste inamice 
care încă nu vor să ia parte la lu
crările Asociațiunei noastre însă 
avem speranța că în congresele noa 
stre viitoare vom vedea grupați în 
jurul r.ostru pe toți acei care și-au 
dat drept cuvânt de ordine: lupta 
contra Inamicului comun în toate 
timpurile» care este criminal.

In continuare d. prof. Teodore
scu» observă că știința criminală 
se tadreaptă azi pe o cale practică, 
părăsind abstractismul teoriilor și 
căpătând prin aceasta o cât mal 
largă aplicare.

Mai mult penaliștli moderni nu 
se mulțumesc numai de a studia 
criminalitatea națională și de a 
căuta cele mai bune mijloace pen
tru a o înfrâna, eî vor să exami
neze și să găsească soluțiuni chiar 
pentru crimele popoarelor*

Pentru aceasta asistăm în pre
zent ’la noul construcțiuni juridice* 

D-l profesor Teodorescu se gră
bește să adaoge activitatea Socie- 
tăței Națiunilor în această direcțiu
ne și fără să-î pronunțe numele fa
ce aluzie ta munca depusă pentru 
pacea mondială» bazată pe justiție 
a actualului prlm-minlstru al Fran
ței.

La sfârșit d-sa mulțumește dele- 
gațiunllor străine și guvernelor 
respective pentru sprijinul pe care’l 
dau acestui congres*
CUVÂNTUL D-LUI GAROFALLO 

(ITALIA)
D. Garofalio, mulțumește consi

liului organizator pentru excelenta 
primire făcută.

Din leagănul latinităței ne sim
țim în plină comunitate de slmți- 
mlnte cu poporul român.

Speră că prin lucrările acestui 
congres, se va duce ta bună iz
bândă, sarcina luată-

D- Rappaport (Polonia) subli
niază Importanța congresului de 
față, deosebit de celelalte atât prin 
importanta problemelor de desbă- 
tut cât și prin diversitatea delega- 
ților.

Arată că delegația polonă simte 
o deosebită plăcere azi când se află 
în mifocul unui popor amic și aliat* 

D* Sasseras, delegatul Belgiei» a- 
duce salutul guvernului belgian.

LUPTA CONTRA CRIMEI, 
O NECESITATE

D-l PAUL METTER, . prim preșe
dinte al Curții de Casație franceză, 
spune următoarele:

La orele 6 d. a., a avut loc în 
somptuasele apartamente ale d-lui 
Vespasian V. Pella, o recepție în o- 
noarea congresiștilor, la cari au luat 
parte d-nii: Contele Carton de Wiart; 
Mme Cantacuzino; Baron Garofalo; 
Paul Mater ; O. Saldana; Lafon- 
taine ; Moris; Stjerthberg ; Collon; 
Devos; Renard; Mommaerts; Niko 
Gunsberg; Lannony-Sander; S. Lon- 
ghin; Puaux M. de Brederode; Hel
muth; Donnedieu de Vabres; Aloisi; 
Smeels; Givanovitch, Sci6-Ton-Fa î 
Rappoport; Neymark; apoi d-nii: D. 
R. Ioanițescu, I. Petrovici, Disescu, Co 
stăchescu, Iulian Teodorescu, Jean 
Florescu, Alex. Oprescu, Oscar Rădu
lescu, Rătescu, B. Trifu, Chiseliță, 
Miclescu, Ferekide, Pompiliu Ionițe- 
scu, Vrăbiescu, Jean Moruzi, Con
stant Georgescu, Al. Popescu Necșești, 
Codin Ștefănescu, Furtună, prof. N. 
Plastara,etc.

Azi se va ține ședință în sala Se
natului.

Comitetul cetățenesc al cartierului 
(,tog. Munteanu” — Obor, s‘a întru 
nit eri în sala ,,Coca’’ sub președin
ția d-lui D. Pascu, luând în discuție 
nevoile cartierului.

S’a hotărât ca în ziua de 26 Oct. 
o delegație să se prezinte d-lui minis 
tru de instrucție pentru a cere auto
rizație de a se lansa o listă de sub
scripție și a se da un bal, ca fondu
rile realizate'să servească la mărirea 
sălilor de cursuri ale școalei primare 
No. 39.

O comisiune va interveni pe lângă 
soc. ,,Principele Mircea” ca să înfiin 
țeze o filială și o „Casă a Copilului 
în acest cartier.

Miercuri 9 Oct. un comitet format 
din d-nii Df Păscu, A. Dumitrescu, 
V. Georgescu, S. Niculescu, Ilie 
Constantin, G. Duca, N. Ion și P. 
Tondu, se va întruni pentru a ho
tărî înființarea unui „Ateneu popu
lar” în cartierul „Ing. Munteanu”.

Jugoslavia n’a închis 
frontiera spre Bulgaria

BELGRAD, 6. (Rador). — Bi
roul central al presei comunică : 
Unele ziare bulgare au publicat 
știrea că în urma recentelor tenta
tive de atentate pe căile ferate iu
goslave» guvernul din Belgrad ar fi 
procedat la închiderea frontierei 
spre Bulgaria,

Această știre e absolut inexactă* 
Traficul de frontieră continuă a se 
efectua fără întrerupere la punctele 
obicinuite.

ZJjPP'IE

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele ®-13, 13-20

Minimum 1O cuvinte

DE ÎNCHIRIAT cameră simpatic mo
bilată pentru 2 studente tstudenți). 
Electrică. Aproape tramvai H, 16, 18, 
14, 24, Moșilor 214. 2—5373

CERERI DE SERVICIU
i leu cuvântul

CONTABIL sau ajutor practică înde
lungată în Industrii și Institutiuni 
comerciale, referințe excelente; caut 
post. Răspuns la ziar sub „Imediat". 

5010

CAUT post de casieră garanție 10000
Carol Knappe 104. 3—5371

BUCATAREASA bună, eventual la 
toate în casă, caută un menaj ușor, 
str. Făinari 41, D. Duțulescu. 2019

DACTILOGRAFA perfect germana, 
româna, ungara, caută post pentru 
jumătate zi. Oferte sub „Mal vi na”, 
General Dona 20. 2021

TANAR ultimul an, școala superi
oară de comerț cunoscând contabili
tatea, lucrările de birou, Franceza, 
Germana, Engleza, caută post toată 
ziua, pretențiuni foarte modeste. 
Ziar Z. 415. 2022

KINDERFRAULEIN mit langjähri
gem Zeugniss, Nahkenntnisse sucht 
Stelle. Zuschriften: Emma Schwartz, 
Bulevardul Brătianu 80. 6002

MAGAZINER rutinat, om serios, 
caută post similar. Adresa: Max 
Victor. Apolodor 29. 6003

SORA DE CARITATE cu diplomă li
beră caută loc la bolnavi. A se adre
sa Călărași 118. 2015

COUPEUR bărbătesc, practică, gust 
studiu străinătate caută serviciu. La 
ziar sub X. 208. 2016

FUNCȚIONAR, corespondență ger
mană ajutor contabil lucrările de bi
rou caută post. Silberman. Bradului 
No. 52. 2017
—!■!........ ........ . ........ . ! »1 1111 r

CAUT post ,. supraveghetoare liceu > 
(instituție), casă mare sau Damă de 
companie. Adresa sub ^absolventă 
liceu” la ziar. 2018

DACTILOGRAFA bună cunoscând 
lucrările de birou caută post Z. 413. 

6004

DOAMNA serioasă cunoscând fran
ceza, germana, mașina do Scris cau
tă post serios. Oferte sub „M. 917” 
transmite Rudolf Mosse S. A Bucu
rești, calea c Victoriei 31. 6005

GERMANA fost 15 ani la copii caut 
post. Teodor Aman 33 fund. 6006

SUFRAGIOAICA servită fost case 
mari necăsătorită, acte, recomandații 
solida caută post. La ziar Sufra- 
gioaică. 5099

ERSTKLASSIGE Kinderpflegerin, Er
zieherin mit Jahreszeugnissen unde 
guten Referrenzen sucht Stelle zu 
Kinder. Berringer, Hotel Traian, Ca
mera J, calea Grivitei. 6000

GOUVERNANTE Française pour en
fants 7-9 ans cherche Herdan, Bou
levard Brâtianu 80. 2061

CAUT lucrătoare la confecțiuni de 
dame, str. Stufului No. 5. 2062

CAUT bune apreteuse și ucenice la' 
Mode, Lilly, Victoriei 164. 2063

LUCRATOARE la Rașel caută In
dustria Vatelinei, Vaselor 20. 2065

CAUT Șofer serios experimentat pen
tru Auto Esex închis de piață. Loos, 
Romană 84. 2007

PRACTICANTE broderie albă perfec
te colbert angle, caut. Văcărești 159. 

2008

VANZARI 
CUMPĂRĂRI

1 leu cuvântul

LICHIDEZ Tablo« 
uri splendide Pictori ro* 
mâni cunoscuti, cu reputație, 
prețuri extrem de reduse, 
mai eftin ca ori unde, Vizi
tați spre convingere. Vizi
bil zilnic numai între orele 
2-4 Duminică toată ziua. 
Strada Turturele 3 prin 
Labirint Tramvai electric 16 
(stația Tabacu).

PIAN curat sunet frumos» trei sfer
turi coadă, vând foarte ieftin. Str. 
Sft. Nicolae Șelari No. 9 etaj V.

5119

CASA nouă mare modernă venit 
1.500.000 lei vând mari înlesniri. A- 
dresa ziar 81 A. 5—5309

MAȘINA de gătit de Vânzare la Ho- 
' telul Imperial. Adresați Intendent 

5—5307

VÂND mare atelier mecanic în func
țiune. Adresa ziar sub 82 B. 5—5315

LAVOARE OPTZECI cu marmoră și
Oglindă de vânzare în total sau în 
parte la Hotelul Imperial. 5—5332

VÂND teren la Predeal 
suprafața 14.800 metri pă« 
trați, fațadă în șosea 220 
metri. Lei 18 metru pătrat. 

ManoSescu, Sf. Ionică 3. 
București.

AUTOMOBILE: Mercedes limuzină 
și Cadilac vând ocazional și eftin 
Sălciilor 4. b—5367

MUȘTAR alb negru boabe, făină vin
de eftin Banca Țărănească, Focșani. 

10—5358

ÎNCHIRIEZ casă modernă, parchet, 
electrică, bae instalată, tout ă l’egout, 
compusă : cameră, antreu la parter, 
2 camere antreu, bae etaj, camere 
mansardă și bucătărie, cămară, piv
niță, spălătorie la subsol. Chirie 
80000 lei. Salcâmi 15, adresa Pr. Băr 
bulescu, Bis. Silvestru. 2—5362

ÎNCHIRIEZ Bulevardul Ferdinand 
65 imobil singur curte 3 camere, an
treu, bucătărie, baie, electricitate.

5353

ÎNCHIRIEZ Popa Savu 15 curte sin
gur, 7 încăperi, bucătărie, baie, spă
lătorie, garaj. Vizibil 4—6. 6061

DE ÎNCHIRIAT str. Concordiei 17. 
4 camere, holl, băi, bucătărie, par
chet, lumină electrică, prețul 10000C 
lei. 6062

MOBILAT antreu, dormitor, salon, 
bae, parchet, electricitate, intrare se
parată, bucătărie 75000 anual. Bd. 
Mărășești 88. 6069

ÎNCHIRIEZ str. 11 Iunie 22 etajul I 
antreu, 4 camere, baie, dependințe 
100000 lei. 6064

CAMERA mobilată cu două paturi, 
str. Eroului 12 la d-na Stănescu.

6065

OAUT cameră mobilată intrare ab« 
solut separată, cartier Elefterie, Pan», 
film, Sf. Apostoli 8. 6008

LOCAL mare pentru industria even-. 
tual și locuință, închiriez. Mânu Ca- 
vafu 87. 8048

ÎNCHIRIEZ cămăruță mobilată unei 
funcționare. Str. Constantin Moroiu 
No. 11. 1 6068

PRAVALH modeme, lumină electric 
că, cartier popular se închiriază str. 
Crucea de Piatră, colt Dudești. 6068

âE ÎNCHIRIAT apartament com« 
plect mobilat, 5 camere stăpân, 2 
slugi, baie, accesorii, veselă, bucătă,« 
rie, sufragerie. Xenopol 19 (grădina 
Icoanei). 8082

CAMERA închiriez» mobilată, cu pen 
siune, tot confortul modern. Se vor-» 
bește engleza, franceza, germana, ita 
liana. Telefon, Bălășanu, Filitis 1 
lângă poștă. 8081

DE ÎNCHIRIAT un dormitor bine 
mobilat, lumină electrică, sobă tera-, 
cotă, tot la canal numai la persoane;

DIVERSE
1 leu cuvântul

E6GER-PETR0L oprește căderea pă-, 
rului, curăță mătreața. La Farmacii 
și drogherii. 4—5339

PREDAU. Bucătărie, gretar, Zamfi- 
rescu, strada Intrarea în Moși 2 

3—5345

OFERTE DE SERVICIU
I leu cuvântul

CISMARIA Moldoveanu, angajează 
cismari reparatori bine plătiți se dă 
și locuință. Adresați str. Carol No. 
51, Câmpina. 2052

CORSETE, centuri elastic, portjar- 
tiere, soutiene, calități superioare, 
ultimele creațiuni) gata i de coman
dă, mai eftin ca oriunde găsiți calea 
Victoriei 128, Imobil Lâwenbach.

2030

S'A REDESCHIS Drogueria „Sfântul 
Gheorghe” complect asortată și re
novată, cunoscut ca cea mai eftină. 
Expediții în provincie și Loco. Ru
găm vizitați-c. 3—5340

FRIZERIA Select, Piața Buzești 41 
caută manicheză specialistă. 2053

Un public numeros a asistat eri la 
alergarea premiului Arcului de Tri
umf, urmărind cu interes desfășura
rea bogatului program. Clasica cursă 
a revenit cu ușurință lui Ghiaur, la 
largul său pe distanța de 2400 m. lă
sând în spate pe Basma, Răduța, 
Town Lass. Ceilalți înscriși n’au 
contat Pr. Crescătorilor a fost câș
tigat de Mascota a d-lui C. Diaman 
tescu.

Iată rezultatul technic:
PR. FLOREASCA: Dorine, Miș

ti, Babette
18 cai — Cota 10:174, 43, 48, 85.

PR, PIPERA: Amator, Never 
Stop, Sonia

N. P.: Nora Popii, O zi, Mary 
Anne, Fleur Fine.

Cota 10:18, 13, 20.
PR. EDWIN: Puică Mică, Sou. 

veram. Obraznic
N. P.: Morning Star, Prince de 

Galles, Călin, Dragul Mamei Bidou.
Cota 10:74, 20, 20, 13.
PR. CRESCĂTORILOR: Mas- 

cota, Harvest Luck, Ben Hur
N. P.: Pupăză, Charmette, Bucu

rie, Ariei, Princess Hari, Fanchon, 
Herodes.

Cota 10:52, 16, 12, 24.
PR. ARCULUI DE TRIUMF: 

Ghiaur, Basma, Răduța
N. P.: Town Lass, Prințișor, Va- 

dito, Bucur, Gay Navarre, Paloc.
Cota 10:18, 12, 26 16.
PR. DEALUL SPIREI: Banu 

Manta, Dehogyisnem, Harivansa

Boris, CAUT ucenică croitorie dame, Lips
cani 100, Mode Lizette. 2054

AUR, paltină, briliante, diamante, 
smaragde, perle, rubine, argintărie și 
orice bijuterii, cumpăr și vând Max 
Weissman, str. Carol 11. Atențiune 
la firmă. 2031

VAI MINE! Mă sufocă tusa. 
Sunt salvat mulțumită renumi
telor pastile de piept „Egger .

8—5339
«

Brân-

N. P.: Nu’l lăsa, Rohano, 
Nuntaș.

Cota 10:51, 23, 15.
PR. CAIMATEI: Cserhat, 

dușa, Coquette
N. P.: Grass Hopper, Eugenia, 

Cavaler, Vântură Țară, Raptor, 
Tanți, Trevira, Szabad, Katalin.

LĂCĂTUȘI binale specialiști anga
jez. Str. Inginer Zablovschi 42 bis.

2055

BUCATAREASA bună, fără bărbat, 
fără copil, caută Androniu, Șoseaua 
Kisseleff No. 6. 2048

LICHIDEZ Tablouri splendide, Pic
tori români cunoscuti, cu reputație, 
prețuri extrem de reduse, mai eftin 
ca ori unde, vizitați spre convingere. 
Vizibil zilnic numai între orele 2—4, 
Duminică toată ziua. Strada Turtu
rele 3 prin Labirint. Tramvai elec
tric 16 (stația Tabacu). 2032

PIERDUT 4 crt. o mânză murgă în
chis, etatea 3 săptămâni. Recompen
să aducătorului sau indicatorului 
unde se află. Depozitul Stânca, calea 
Gnvitei 193. Telefon 66/686. 2—5372

COMERCIALE
1 leu cuvântul

♦

0 strălucită victorie 
românească

MANNEQUIN, prezentabil, talie 44, 
caută Jeanne d’Arc, calea Victoriei 
47. 2049

ROMANIA-JUGOSLAVIA
2—1 (2-0)

CAUT 2 tocari de talpă, bine plătiți.
Str. Vatra Luminoasă No. 22. 2050

Primul match al cupei Balcanice 
adus o neașteptată victorie a cu

lorilor noastre.
Victoria după care se suspină de 

atâta timp, se datorește celor două 
puncte marcate în prima repriză de 
Sepi și Cîolac,

Onoarea Iugoslaviei a fost 
vată de Marianovici.

a

sal-

ALTE REZULTATE

Categoria I prom* 
Turda-Belvedere 3—1. 
Sp. Studențesc-Colțea 2—1. 
Sparta C* A. B.-VaFVârtej 9-0.

RUGBY

P. U. C-Stadiul Român 23--3 
(12—0)

BĂRBAȚI, femei, buni lucrători la 
războaie și urzitoare angajează Țe- 
sătoria Dâmbovița, calea Dudești 
188. 2051

CAUT fată în casă fără bărbat, cu 
acte în regulă, la doamna Seber, ca
lea Moșilor 105. 2059

SE VINDE ocazie, din cauza mutărei, 
cassă de fier englezească, ghișeu ste
jar și mese de birou. Albert Aftalion, 
Pasagiul Macca. 5047

MOTOARE Diesel motorină C—250 
cai, noi și ocazie tipuri grele indus
triale livrabile, prompt din depozit 
vinde Piatkowski, Moșilor 281. 5048

VÂND motocicletă marca „Triumf’’ 
bună stare- Adresa Victoriei 1 etaj.

5045

TRENCHCOATS prima calitate colori 
moderne cu gutapercă lei 1500. Man
tale cu două fețe lei 1200, mantale 
de cauciuc lei 600 găsiți la renumita 
Fabrică Fulgerul, str. Carol 41 etaj 1, 
intrare B-dul Maria. 4—5328

POFESIUNI LIBERE
I ten cuvântul

ȚAMPLARIA Dinescu transformă, re
pară, lustruește piane, mobilă fină. 
Toamnei 15. 2—5361

MECANIC sau om priceput, căutăm 
la calorifer. Ateneul „Dichiu", Ro
mană 89. 2060

BLANURI, piei de blană cumpărați 
bine și eftin la depozitul strada Tu- 
aor Vladimiroscu 1. 5046

ACORDOR constructor de piane re- 
parațiuni radicale, coarde noi, exe
cută prompt 1. Molzer, str. Biserica 
Alexe 18. 6072

SCULPTORI în lemn bupi, conștiip- j 
cioși, caută Croveanu, Rădulescu 
Tei 53. 2056

EFTIN vindem rămase din amanet 
paltoane, pardesiuri, gramofoane, 
viori, ceasornice aur, mașini Singer 
și multe alte obiecte. Casa de schimb 
Brezoiânu 12. 5044

CROITOREASA perfectă confecțio
nez convenabil rochii, matouri etc., 
Alexandrescu, str. Ștefan Mihăileanu 
No. 40 6331

BRICMAISTER vânzător, se primeș
te, Gh. Dumitrescu, Griviței 186.

2057

CAUT achizitori pentru mare socie
tate de asigurări. Adresați Zissu, Pia
ța Mihail Cogalniceanu 9, între 1-3.

CASA 6 camere mari holl, dependin
țe 1.400.000 vinde „Universal”. A 

; eademiei 16.- 3057
!

i
1 CONSTRUCȚIE și teren cu linie de 
garaj sau în apropiere de gările de 
Nord sau Filaret, cumpăr. Ofertele 
&e vor adresa la Administrația zia- 

6008

GENTE, Pantofi, Haine de piele, mo
bilă de piele, se revopsesc pe cale 
chimică, aducândn-le în magazinul 
de jucării „Schiffer”. Smârdan No. 
18. 6070

2058 rului sub „Imediat B."

LUCREZ perfect lenjuri de dame și 
bărbătești în familie. Vorde 31, Io- 
nesqg 6072 ,



Ultima zi a vieții Regentulu Buzdugan
Evoluția boalei în cursul zilei de eri. Consultul medica de aseară

In noaptea de Sâmbătă 
spre Duminică, starea I- 
naltului Regent Buzdu
gan s’a agravat mereu.

De unde la miezul nop- 
ței se constatase o u- 
șoară ameliorare, care 
dăduse unele speranțe 
celor cari veghiau la că
pătâiul bolnavului, totuși 
schimbarea în bine n’a 
durat decât foarte puțin 
timp.

La I noaptea tempera
tura se ridicase din nou 
la 40 grade.

Spre dimineață pulsul 
era foarte slăbit și bol

Consultul de eri dimineață

*T'

La orele 9 dimineața a avat foc 
îh nou consult al medicilor români 
cu specialiștii francezi prof. Besan- 
eon și Landowskl.

După consult s’a dat următorul

BULETIN MEDICAL:

La ora I noaptea, înal
tul Regent, domnul Gh» 
Buzdugan, a prezentat o 
temperatura de 40 gr. 
Spre 7 dimineața, pulsul 
de tensiune foarte slabă 
și foarte intermitent, se 
urcase la 120 pe minut.

La ora 9 dimineața: 
temp. 38 gr. și 45; puls 
,la 100, tot intermitent; 
36 respirați uni superfi
ciale pe minut.

Ca stare generală: a- 
gravarea semnalată în ul 
timul buletin, s’a accen
tuat mult în cursul nop- 
țeî-

! București, 6 Octombrie 1929- 
Prof» Dn Fernand Besancon; Dr.

Landowski; Prof, Dr. Nanu Mus
cel; Prof» Dr. A. Theohari; Prof. 
Dr. Amza Jianu; Dr. G. Martne- 
scu; Dr» P. Niculescu; Dr» G- 
Cojan.
In tot cursul dimineții, starea Re

gentului Buzdugan n’a încetat de a 
ss agrava.

Puțin timp înainte de 
amiaza înaltul Regent a 
intrat într’un somn 
propiat stării de comă.

VIZITELE DIN CURSUL 
DIMINEȚII DE ERI

In tot cursul dimineții, pelerina, 
jul la locuința din strada general 
Budișteanu n’a încetat un singur 
moment.

Inalții demnitari ai Statului și oa 
meni politici din toate partidele se 
interesau de starea Regentului.

PATRIARHUL ȘI PRINȚUL 
NICOLAE LA CAPATAIUL 

BOLNAVULUI

La ovele 0,45 dimineața, Patriar
hul dr. Miron Cristea, a venit la că

J'
0 nouă vizită a medicilor

La ora 5 d. a., medicii cărunți au 
sosit din nou la Casa Regentului 
Buzdugan. După aproape o oră me
dicii au părăsit locuința.

Ni s’au dat relațiunile următoare: 
„Consult n'a fost, deci nu se dă 

nici buletin. Doctorii au venit pen
tru ca să vadă starea pacientului, 
în legătură cu ceeace i-au prescris 
de dimineață’*.

Vor reveni la ora 7,

VIZITE REGALE

In după amiaza zilei de eri, la 
ora 5 și un sfert a sosit la palatul 
Regentului Buzdugan, Alteța Sa 
Regală Principesa Elena-Mamă, în
soțită de d-na de onoare Procopîu. 
Alteța Sa a stat până la ora 5,20 și 
n’a putut vorbi cu Regentul»

La ora 6,30 a sosit M. Sa Regina 
Eiisabeta a Greciei însoțită de ma
reșalul Șuțu. Majestatea Sa a pără- 

;sît locuința la ora 6,40« fiind con
dusă până la automobil de fiii Re- 
g Mitului.

D-L MANIU ȘI STAREA 
REGENTULUI

D-l Președinte al Consiliului Iuliu 
Maniu, a venit în repetate rânduri 
la locuința înaltului Regent, intere- 
sându-se în deaproape de evoluția 
boalei

D-sa a dispus: „Nici un sacrifi
ciu și nici o străduință să nu ră
mână neîncercată pentruca să-l 
salvăm”.

Tot d-sa a dispus ea rând pe 
rând câte unul sau doi din membrii 
guvernului să nu lipsească din a- 
oropierea patului celui bolnav»

DUPĂ VEȘTI RELE, VEȘTI 
BUNE

Medicii curanți în ora 
de examinare ce a avut 
loc la 5 d. a. i-au făcut 

navul avea dese accese 
sincopale.

Respirația foarte difi
cilă a bolnavului era în
treținută ou baloane de 
oxigen și după orele 7 
dimineaaț devenise hale- 
tantă.

In cursul nopței pulsul 
a fost 115 pe minut, tem 
peratura variind intre 
39.6—39.4.

Sâmbătă seara târziu bolnavul l-a 
chemat la căpătâiul său pe d-l co
lonel lonescu Munte, căruia i-a ți. 
nut mult mâinile și i-a spus:

— „Vită.te în ochii mei. Să nu mă 
părăsești”.

pătâiul bolnavului, rămânând aproa 
pe un sfert de oră.

La ora 8 dimineața a sosit la lo
cuința Regentului Buzdugan, d-l Lt. 
Comandor Fundățeanu, aghiotantul 
A. S. Regale Principele Nicolae, in- 
teresându-se de starea bolnavului.

D. Iuliu Maniu, președintele Con
siliului de miniștri, însoțit de d-nii 
general Cihoski, ministru de război. 
Sever Bocu și Ed. Mirto subsecretar 
de stat la Interne, au venit dease
meni în cursul dimineții la locuința 
Regentului Buzdugan. Ultimii din 
tre miniștrii cari au venit în cursul 
dimineții pentru a se informa de sta 
rea înaltului Regent, au fost d. D. 
R. loanițescu și Virgil Potârcă sub
secretar de Stat, apoi d-l general 
Condeescu, șeful casei militare.

IN CURSUL DUPĂ AMIEZEI DE 
ERI

După amiază a continuat acelaș 
pelerinaj de personalități politice și 
diplomatice.

Astfel imediat după plecarea Sanc- 
tităței Sale Patriarhul, au sosit la lo
cuință, d-nii Oscar Niculescu prim 
președinte la Curtea de Casație Și 
Mladoveanu președinte de Secție.

Apoi au mai venit în ordinea sosi- 
rei: d-nii Gabriel Puaux ministrul 
Franței, Cicio Pop, preș. Camerei, 
d-na Alexandrina Cantacuzino, d-nii 
Rosenthal, Pantazi, col. Drossu, Sturd 
za, Charles Rist, Al. Oteteleșeanu, 
d-nii Mihalache, Vaida Voevod, Voi
cu Nițescu, Mirto, Potârcă, Ioanlțe- 
scu, Aurel Vlad, Halipa, miniștrii, 
Hiotu, ministrul palatului, Stâmbu- 
lescu, procuror general la Casație Și 
Miclescu, Consilier de Curte de Ca
sație, G-ral Gorsky, secretar general 
la ministerul Armatei, Lăscăruș Ga- 
targiu, Ioan Mitilineu fost ministru, 
Stan Emanuel directorul g-ral al Si
guranței.

înaltul regent se între
ține CU VIZITATORII

Deși starea înaltului Regent era 
din ce în ce mal alarmantă, totuși 
d-l Buzdugan în cursul după amie
zei, înainte de ora 3 a stat puțin 
de vorbă cu d-nii Oscar Niculescu, 
Mladovean apoi cu d-nii Rosent
hal și Pantazî, cu d-nii Mihalache, 
și dr. Gheorghlu.

bolnavului o injecție cu 
tetrargol.

După această injecție 
înaltul Regent s’a simțit 
mult mai bine.

La ora 7 bolnavul s’a a- 
limentat cu puțin iaurt, 
apoi i s’a făcut un sondaj 
în urma căruia a elimi
nat 300 gr. urină.

D-sa a vorbit cu d. co
lonel Munte, căruia i-a 
cerut să stea în perma
nență la patul său.

La ora 8 sera ultimile 
vești ce au parvenit pre
sei pe cale particulară e- 
rau acestea:

O ușoară ameliorare. 
Congestia pulmonară a 
încetat. Se încearcă opri 
rea ureei de a intra în 
sânge.

Medicii români se a- 
rată în urma acestora, 
extrem de optimiști, con 
trariu medicilor fran
cezi.

ALTE VIZITE

La ora 7% seara a depus cartea 
de vizită, însărcinatul de afaceri al 
Germaniei în numele legației, iar 
ora 8 fără un sfert a sosit d-l gene
ral Presan.

D-sa a stat aproape 2() de minute 
la locuința înaltului Rgent.

La ora 8,10 seara, au șpiit d-nii
V. Brătianu și I. G. Duca. Fruntașii 
politici liberali a stat un sfert de oră 
și aflând că tocmai atunci erau me 
dicii în consiliu, s’au întreținut cu 
membrii familiei.

La ora 9 a fost un nou consult 
medical la sfârșitul căreia s’a dat 
următorul:

BULETIN MEDICAL

„In cursul zilei, înaltul 
Regent, d. Gh. Buzdugan 
a prezintat la ora 3 după 
amiază temperatura de 
40,3; pulsul 126 pe mi
nut. La ora 9 seara tem
peratura este de 39s8; 
pulsul 120; respirația 42

Cum a murit Inaitul Regent
La ora 5.15 cu toate ea 

i se administraseră ba
loane de oxigen, văzân- 
du-se situația disperată, 
s’a trimis după d. Dr. Co
jan, care a sosit imediat.

Toate eforturile făcute 
de d. Dr. Cojan fiind za
darnice, la ora 6 fără 10 
minute s’a trimis după 
Preotul Stancu dela bi
serica Manea Brutaru.

înaltul Regent la vede
rea preotului a deschis 
doar un singur ochi ne
putând răspunde, mulțu- 
mindu-se să facă un sim
plu gest din cap.

Părintele Stancu i-a 
servit Sfintele Taine.

La ora 6 înaltul Regent 
a intrat în agonie. S’a a- 
nunțat președinția Consi 
liuluî.

Miniștrii la locuința 
Regentului

îndată după încetarea din viață 
a Regentului au mai sosit la lo
cuința deîunctv'ui d-nit g-ral Ci- 
hoschi, 'Mihalțiche, Costăchescu* 
Voicu Nițescu, M. Popovic, D. R. 
loanițescu miniștri; d-nii maior 
Mardare, adjutant al principesei 
Elena, primar Romanescu, Emil 
Conduratu, N. N. Săveanu, Rates- 
cu, Cicio Pop, g-ral Miciora. Fra- 
nasovict, g-ral Roze seu, dr. N. 
Demetrescu, dr- Mina Minovid^ 
g-ral Gorski, Al- Otetell^anu, Gr- 
Trancu-IaȘi, Gafencu, etc.

Deasemenea a mai sosit și d. 
ministru Vaida-Voevod.

Condoieanțele Consi
liului de miniștri

Consiliul de miniștri a trimis 
d-nel Buzdugan o scrisoare de 
condoleanțe, subliniind Ireparabila 
pierdere, pe care o încearcă țara, 
prin moartea înaltului Regent.

Partidele politice
și problema constituțională

GUVERNUL ȘI CRIZA
Cum era și firesc, guvernul pri

mul care trebue să se sezizeze în 
asemenea cazuri, a întreprins con
sultațiile de rigoare.

Juriștii, consultați de primul mi
nistru, și-au depus concluziile care 
trebuiau să servească fixării guver
nului asupra unei soluțiuni în even
tuala problemă a complectării Re
genții.

In baza acestor consultațiuni d-l 
Iuliu Maniu în consfătuirile, ce le-a 
avut cu ceilalți membri ai guver
nului a constatat că singura inter
pretare ce se poate da textului cons
tituțional în asemenea împrejurări 
este următoarea:

1) De îndată ce se iveș
te necesitatea complec
tării Regenții, prerogati
vele regale trec de drept

Atitudinea

Cercurile liberale, care dease
meni au fost incunoștiințate de 
punctul de vedere al guvernului 
față dp problema constituțională, 
au manifestat în tot cursul zilei de 
eri o mare nervozitate.

Toți foștii miniștri liberali află
tori în Capitală au vizitat eri pe d l 
Vîntilă Brătianu»

Partidul liberal socoa- 
te că în cazul descomplec 
tării Regenței prîntr’un 
membru al ei, ceilalți doi 
Regenți continuă a păs
tra prerogativele regale, 
deci ei convoacă parla
mentul pentru complec

tarea Regenții.
O altă obiecție pe care 

liberalii o pun punctului 
de vedere guvernamntal 
privește modul de de
semnare a persoanei ca
re va intra în Regență în

pe minut.
Diureza se menține.
Ca stare generală: al

ternative de agravare și 
de ușurare. Situația ră
mâne totuși gravă.

București 6 Octombrie 1929.
Prof. Fernand Bezancon, Dr. Lan- 

dowski; Prof. Dr. Nanu Muscel; 
Prof. Dr. A. Theohari; Prof. Dr. 
Amza Jianu; Dr. D. A. Popovici; 
Dr. P. Niculescu; Dr. Gh. Mari
nescu; Dr. Gh- Corjan; Dr. Aro
novich

In mai puțin de zece 
minute au sosit la casa I- 
naltului Regent d-nii Iu- 
iiu Maniu, Lugojanu, col. 
Drossu, g-ral Balif, Stâr
cea, prim președinte al 
tribunalului Ilfov, d-nii 
Dr. Bessancon, Landov- 
schy și Amza Jianu.

*
LA ORA 7,10 ÎNALTUL 

REGENT ȘI-A DAT OB
ȘTESCUL SFÂRȘIT.

*
După moartea Ialtuluî Regent s’a 

anunțat escorta regală și la locuința 
sa au sosit 4 căpitani din escortă 
îmbrăcați în mare ținută care vor 
sta de gardă în cele patru colțuri 
ale catafalcului.

Deasemeni vor sta la intrare și 
la poartă câte doi alți ofițeri infe
riori tot în mare ținuta.

Prerogativele Regenței 
trec asupra guvernului

D. luliu Maniu, în cali
tate de șef al guvernului, 
a trecut prerogativele 
regale ale Regenței asu
pra consiliului de mi
niștri.

Aceasta, în mod provi
zoriu, până la întrunirea 
parlamentului.

Doliul în țară
Ministerul de interne a telegra- 

iiat tuturor prefecților din țară 
să ia măsuri pentru arborarea dra
pelelor îndoliate pe toate edifi
ciile publice, — șt în ziua de Joi, 
când va fi înmormântarea înaltu
lui Regent — să fie închise toate 

magazinele.

asupra consiliului de mi
niștri.

2) Consiliul de miniștri 
convoacă imediat corpu
rile legiuitoare care se 
întrunesc în Adunare Na 
țională.

3) Adunarea Națională 
alege, după propunerea

guvernului o nouă Re
gență, prin complectare 
și primește jurământul 

nouiicr Regenți.
Președintele consiliu

lui de miniștri a comuni
cat punctul de vedere al 
guvernului în .problema 
constituțională, Inalților 
Regenți: Patriarhul Mi

ron Cristea și Principele 
Nicolae.

liberalilor
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Cine va fi al treilea Regent
Alegerea celui de al 

treilea Regent este oare
cum dificilă prin limita
rea posibilităților.

Ipoteza alegerii Princi
pesei Elena, mama Re
gelui Mihai ca și a Regi
nei Maria, a fost înlătu
rată, datorită spiritului 
Constituției noastre care 
nu prevede succesiunea 
la tron a femeilor. Alte 
nume care au fost exami 
nate, au fost înlăturate 
prin coloratura politică 
pe care o aveau»

Stabilirea programului 
funeraliilor

Ea Palatul Regal din 
Calea Victoriei, o comi
sie compusă din d-nii C. 
Iliott, ministrul Casei Re 
gale, G or schi, secretar 
general ai Ministerului 
de război, Vlahide și ge
neral Nicoleanu lucrează 
la stabilirea programu
lui funerariilor, cari vor 
avea loc — după toate 
probabilitățile— Joi d. a.

Azi d» a. rămășițele pământești 
ale Regentului Buzdugan vor fî 
transportate în aula Atheneulul, 
unde vor fi expuse până Miercuri» 
când vor fî transportate în com. 
Faraoani (jud. Bacău).

Actul de deces

La locuința defunctului, d-nii 
Emil Condwatn, ofițer al Stării 
civile, d-rtâ primar Romanescu și 
dr. Bogdănescu au redactat actul 
de deces, încheind toate formali
tățile impuse de lege.

No» 2440

Act de moarte din anul una mie 
nouă sute douăzeci și nouă, luna 
Octombrie ziua șapte, la orele nouă 
și 15 minute, înainte de amiază»

In ziua de șapte ale curentei luni 
la ceasurile șapte înainte de a- 
mîază, a încetat din viață în Bucu
rești, în casa din strada G-ral Bu- 
dișteanu No. 16, înaltul Regent 
George V. Buzdugan în vârstă de 
șase zeci și doi ani și opt luni, năs
cut în orașul Focșani, județul Putna, 
fiul decedaților Vasile Buzdugan și 
Zoe născută Goyos, căsătorit cu 
d-na Luda născută Blancfort.

Moartea a fost verificată de d» 
medic șef Tănăsescu care a liberat 
certificatul No. 129 circ» I medicală 
din șapte Octombrie 1929.

Această declarație a fost făcută 
în prezența martorilor:

D. Iuliu Maniu de ani 56, Prîm- 
minlstru al României, domiciliat în 
București str» Clopotarii Vechi No. 
1 și d- Ioan Mihalache de ani 47, 
ministru al agriculturi și domenii
lor, domiciliat în București str. An
drei Mureșeanu No. 1, care după 
ce le-am cetit acest act l’au sub
scris propriu împreună cu noi Ște
fan Romanescu, locțiitor al Preșe
dintelui comisiei interimare și E- 
mjl Conduratu dîrecor general și 
ofțerî de stare civilă al sectorului 
I din municipiul București.

Martori: (ss) IULIU MANIU, ION 
MIHALACHE

Ofițeri al stărei civile: (ss) ȘTE
FAN ROMANESCU, EMIL CON
DURATU

ii!
D- dr- Mina Minovici a procedat 

apoi la îmbălsămarea corpului.

ză, de acord cu guvernul, 
persoana ce trebue alea
să de parlament în locul 
rămas vacant.

In privința persoanei ca
re ar urma să complecte- 
ze Regența, cercurile Kibe 
rale susțin că ea trebue 
aleasă din corpul magis
traturii.

ATITUDINEA AVERESCANILOR

In partidul averescan, enervarea 
produsă de punctul de vedere a- 
doptat de guvern, era și mai mare 
ca Ia liberali.

Fruntașii averescani 
mergeau pană la a afir
ma că Inalții Re genți nu 
vor admite soluția preco
nizată de guvern, după 
care doui membri ai Re
genții nu pot păstra pre
rogativele regale în ca- 
xul descompledării Re
genței.

Consiliul de miniștri 
s’a oprit la generalul 
Prepán, o nediscutată au
toritate și simbol al arma 
tei române.

Miercuri Parlamentul 
va alege pe d. general 
Pre&an ca Regent.

*
In cursul zilei de azi d. 

luliu Maniu va avea con
sfătuiri cu toți șefii de 
partide în vederea unei 
înțelegeri în ceace pri
vește alegerea celui de 
al treilea Regent.

Funeraliile lui Stresemann
Ceremonia dela Reichstag. Cuvântările de adio, 

înhumarea
BERLIN 6. (itador). _ Ia pre- 

zența doamnei Stresemann, a fiilor 
ei, a președintelui Reichului, a între 
gului Corp diplomatic, a membrilor 
guvernului Reichului și ai guvernului 
prusian, a reprezentanților țărilor 
germane, și a parlamentului, a șefi
lor armatei șl țnarinei și a reprezen
tanților autorităților au avut loc azi 
în sala de ședințe a Reichstagului ce 
remania funebră pentru Stresemann.

Sicriul în care fuseseră închise ră- 
.mășițele pământești ale defunctului 
ministru de externe, învelit cu drape 
Iul Ministerului de externe și acope
rit de nenumărate coroane, era așe-

Cercetările în jurul atentatului 
contra d-lui Vaida-Voevod

Atentatorul făcea parte dintr’o organizație 
comunistă

Am relatat amănunțit în numă
rul nostru de eri împrejurările în 
care d. dr- A- Vaida-Voevod, mi
nistru de interne era să cadă vic
tima unui odios atentat pus la cale 
de un nucleu comunist, compus din 
5 tineri ieșeni.

ATENTATORUL FACE MĂRTU
RISIRI COMPLETE

Chiar în ziua atentatului, atenta
torul Avram Goldenberg, a rugat 
pe d» N. Miiozi, secretar general la 
poliția municipiului București, să-l 
lase să doarmă până la ora 4 dim. 
când să îi© sculat, spre a-i face 
mărturisiri complete.

D- N. Miiozi a dat ordin ca Gol
denberg să fie introdus într’o ca
meră și să fie lăsat să doarmă 
până la ora 4 dim., bineînțeles pă
zit fiind de doi agenți.

La ora 4 dim» d. N» Miiozi a so
sit la poliția Capitalei dând ordin 
ca atentatorul să fie sculat

Cum s’a pus la cale atentatul

După treî ore de discuții am pus 
Ia cale asasinarea ministrului de 
Interne și înainte de a trage sorții 
spre a vedea în a cui sarcină cade 
asasinatul m’am oferit eu de a fi 
acela care să vie în Capitală și in 
momentul când ministrul va eși din 
curtea ministerului să trag asupra 
lui.

Tovarășii mei văzând că eu^unt 
ferm decis de a săvârși asasinatul 
mi-au dat instrucțiuni, spunându-mi 
ca să nu trag asupra ministrului de 
cât seara și când va fi lume mai 
multă ca să mă pot ușor strecura 
prin mulțime- In zorii zilei m’am 
despărțit de tovarășii mei. urmând 
ca peste câteva ore să mă întâl
nesc cu Ghiță Romașcan, spre 
a-mî da banii necesari. Cum in 
dimineața zilei de Miercuri — eu 
fiind foarte nervos nu l’am mal aș
teptat pe Romașcan, — m’au 
strecurat în casa tatălui meu de 
unde am furat revolverul său» apoi 
m’am dus la serviciu și luându-m] 
salariul, am plecat cu o trăsură <£pre 
gară, pornind chiar in aceiași dimi
neață cu trenul spre București.

LA BUCUREȘTI

Ajuns la București m’am dus la 
tovarășul Panait Mușoiu, directorul 
revistei „Idee“ unde urma să pri. 
mese instrucțiuni dela tovarășii mei 
din Iași scrise cu cerneală simpati
că. Nu am stat mult la Mușoiu și am 
plecat rătăcind pe străzi mâncând 
la o lăptărie de pe str. Câmpineanu 
iar noaptea de Vineri spre Sâmbă.

Convocarea Parlamen
tului

Parlamentul se con
voacă pentru Miercuri 9 
Octombrie pentru a ale
ge persoana care va corn 
plecta Regența» Până la 
complectarea Regenței 

toate prerogativele Co
roanei trec asupra Consi
liului de miniștri.

Sosirea Reginei 
Maria în Capitală
Astăzi dimineață la orele 9 a 

sosit în Capitală Regina Maria 
venind dela Balele.

Suspendarea cursurilor 
școlare

D. ministru al instrucției Cos- 
tăchescu, a luat dispoziția care va 
fi comunicată imediat școalelor 
din țară, de a suspenda cursurile 
școlare, timp de 3 zile în semn de 
doliu.

Deasemenea vor fi suspendate 
pentru acest timp și spectacolele.

zat în mijlocul sălii.
Cancelarul Reichului, d. Muellei, 

a rostit cuvânarea de adio.
După cuvântarea cancelarului si- 

criul a fost ridicat și așezat pe carul 
funebru ce aștepta în fața palatului 
Reichstagului, Membrii familiei, pre» 
ședințele Hindenburg, membrii gu
vernului și ai Corpului diplomatic au 
luat loc după carul funebru. înainte 
de a porni spre locul odihnei de veci, 
un ultim adio a fost rostit în numele 
Reichstagului de către d. von Kar- 
dorff, vice-președintele Adunării.

O mulțime imensă a urmat con« 
voiul funerar.

Introdus în cabinetul d-lui secre
tar general al poliției și grație în
trebărilor meșteșugite puse de 
acesta Avram Goldenberg a decla
rat următoarele:

„Fac parte din Tineretul comu,’ 
nist din lași dintr’un nucleu corn* 
pus din comuniștii Ghiță Romașcan 
Saul Solomon, Gheorghiță Chirili 
și Ziegler.

In fiecare seară nucleul nostru 
comunist ne Intdlniam la cantina 
muncitorească din strada Lăpuș. 
neanu, discutând evenimentele po» 
Htice la ordinea zilei.

Ultima noastră întrevedere a 
fost Marți seara, când am discutat 
asupra evenimentelor dela Lupenl 
și Timișoara, unde tovarășa Baia 
Levnitz, care a fost arestată a în
cetat din viață, iu urma declarării 
grevei foamei*

Din toate discuțiile avute am gl’ 
sît că numai ministrul de interna 
este vinovat de evenimentele tra
gice dela Lupeni.

tă am petrecut-o în gangul Cercului 
Militar.

Sâmbătă atât dimineață cât și ia 
prânz am luat masa la aceiași lăp
tărie din ajun, iar la ora unu am 
plecat la minister fiind ferm decis 
ca in momentul când voiu vedea pt 
ministru să trag asupra lui.

Regret că am dat greș 
și nu am izbutit; dar cred 
că orișicând un alt tova
răș va răzbuna pe cei de 
la Lupeni".

D. N. Miiozi, după de- 
clarațiil lui Goldenberg, 

a telegrafiat chiar In 
cursul nopții la lași, ce» 
rând poliției arestarea 
celor 4 comuniști cari tă
ceau parte din acelaș nu 
cleu cu Goldenberg șl 
cari au pus la cale asasi
narea d-lui dr. Al. Vaida»

CERCETĂRILE POLIȚIEI i

D. Vîntilă Ionescu» inspector ge
neral ia siguranța Statului a cerce« 
tat cazierele comuniștilor dela st* 
guranță găsind că din cei 5, trd 
sunt cunoscuți și de siguranța Ca
pitale; ca agitatori fiind în dese 
rânduri arestați.

Din toate cercetările făcute de 
polițiști reese că Saul Solomon a- 
vea legături cu Moscova, de unde 
primea zeci de milioane pentru 
plata comuniștilor din România.

In ultimul timp Saul Solomon n’a 
putut da descărcarea la Moscova 
a două milioane și jumătate și a fost 
condamnat la 5 ani închisoare grea,

CERCETĂRILE DELA LAȘI

Poliția din Iași a comunicat po
liției din Capitală că tânărul Avram 
Goldenberg e originar din Huși șl 
s’a stabilit la Iași de acum do! aut 

De timp îndelungat susținea 
mișcarea funcționarilor și era și șef 
în mișcarea comunistă leșană.

A părăsit localitatea în ziua de 
Joi, plecând spre București. D-nli 
jude Pavlev și procuror Mocăne* 
seu au făcut mai multe descinderi 
pe la organizația comunistă și casa 
părinților săi.

*
Atât poliția Capitalei cât și cea 

din Iași continuă a face intense cer 
ce țări întrucât se crede că în acest 
atentat sunt amestecate mai multe 
organizații comuniste.

_____ A. L

Studențimea leșană 
protestează contra 

atentatului
IAȘI, 6. _  Astăseară, câteva sute

de studenți s’au adunat la căminul 
studenților de unde în corpore au 
pornit pe străzi manifestând împo
triva atentatului.

Fiind opriți de armată s’au pro
dus o tncăerare. Mai mulți studenți 
au fost arestați.

«TIMPUL" S. A. R. Instiiitură. Strada Sărindar No. 17.


	t GEORGE V. BUZOUGAH

	Ion Scutaru

	Noul institut bancar

	Pamfil Șeicaru

	Ion Biciolla


	Dușmanii somnului

	Romulus Dianu

	IM



	Côrïgrésui misionarilor creștini la Chrșinău

	! DmUBafea

	fü o 8 h @ j o r garantam;


	Székely & Réti

	LUPTA CONTRA SECTELOR


	Isprăvile universitarilor francezi

	Congresul na|ioual-tărăneso

	din Prahova

	Vizitele scriitorilor străini au deschis gustul de citit

	ANTINEVRALGIC

	clair „Petrol". In nemțește sunt 640 de pagini Uite și pe cel franțuzeso.

	CITITORII TINERI, STUDENȚIMEA



	Mica Publicitata

	Maaazin

	Concert de orchestră; L Muzică de dans.



	AVENTURIERUL

	extraordinarè roaiizare a iui turjanskv

	cikhm ttlKT	numai azi I azi ultima zi In canllaia amuzantul spactacol

	Doliul în țară

	Sosirea Reginei Maria în Capitală



